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Szerkesztől iroda : 

Kossuth Lajos utcza (Máriaffy-ház), a hová a lap szellemi részét 
megillető közlemények czimzendők 

Az „Ellenzék" előfizetési dija : 

32 korona. 
16 korona. 

Egész évre Negyedévre 
Félévre Egy hóra 

Egyes szám ára 10 fillér. 

Megjelenik mindennap, 

Kéziratok 

8 korona. 
8 korona. 

kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

nem adatnak vissza. 

ELLENZEK. 
POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP. 

Kiadó-hivatal: 

Kolozsvárt, Deák Ferencz utcza 33-ik szám. 

Egy négyszög czentiméternyi tér hirdetési ára 8 fillér. Gyarosok, 

kereske dők és iparosok árkedvezményben részesülnek. 

Reklám sora 2 korona. 

Hivatalos közlemények sora 5 korona. 

Nyilttéri ozikkek garmond sora után 40 fillér fizetendő. 

Felhivás előfizetésre. 
Ez év utolsó negyedére, 

Október -Deczember hónapra 
szóló 

előfizetési dijat, 8 koronát, 
kérjük mielőbb megküldeni, hogy a la- 
pot továbbra is minden fennakadás 
nelkül küldhessük. 

Mutatvány-számokat kivánat- 
ra mindenkinek küldünk ingyen. 

Előlehet fizetni bármely naptól 
kezdve. 

Egy hóra is előlehet fizetni 3 
koronával. 

Az előfizetési dijakat legczélsze- 
rübb postautalványnyal megküldeni a 
következő czim alatt: 

ELLENZÉK" kiadóhivata- 
lának. 

Kolozsvár. 

A kassai találkozó. 
A magyar gazdaszövetségnek ok- 

tóber hó 8-án tartandó nagygyülése, 
mint a jelek előre mutatják, impozáns 

bizonyitéka lesz a magyar agrárpoliti- 
ka térhóditásának. Ötödik kongresz- 
szusa lesz ez a magyar gazdáknak; 

eredménye az előzök mindegyikének 
is keézzeltogható volt. Nyomukban kel- 
tek életre azok az intéezmények, a me- 

lyeknek gazdasági és szocziális fontos- 

ságát ma már nincs ember, a ki ta- 

gadná. Azaz, hogy van. A reakczió, a 
mely árnyékként kisért minden jóra- 
való törekvést, teljes erővel tör a ma- 
gyar gazdák sikerekben gazdag mükö- 
dései ellen is. Igaz, hogy a multhoz 
képest óriási a változás. Egy-két év 
előtt még a magyar közgazdasági po- 
litika terén uralkodó fölfogás homlok- 

egyenest ellenkezője volt a mainak. 

Egy-két év előtt meg az agrárizmust 

hirdették reakcziónak. Ma már - s ez 

talán a sikereknok legbiztvsabb jele - 

az agráreszmék polgárjogot nyertek a 

hazában, sőt nagyrészben vezetősze- 

repre is tettek szert s a multnak ural- 

kodó nézetei már csak sötét reakczió- 
ként jelentkeznek. 

Az előző kongresszusok a kisem- 

berek érdekében munkálkodtak. A ma- 

gyar parasztságnak, a nemzet zömének 

a megmentése volt a legelső föladat. 
Az ingó töke uralma végromlással fe- 

nyegette a kisgazdákat. A magyar föld 

urai, birtokosai csak névleg voltak 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
1900. Október 3. 

Az asszonyokról. 
Érdekes véleményt hallottam nemrég 

egy férjtől a házaséletre vonatkozólag. 

- A feleség igyekezzék férjét minden 

módon, állandóan magához lánczolni, vagyis 

kaczérkodjék vele ugy, mintha nem a ferje, 

hanem a házibarátja lenne. 

Eddig szép, helyes, sőt idealisztikus. - 

De halljuk tovább. 

- Tanfolyamot kellene e tárgyból nyitni 

az asszonyok részére, mely tanfolyamnak elő- 

adója volna egy sokhat tapasztalt hölgy. 

Eredeti ötletnek nem is lesz rossz, de 

a mennyi mély gondolkodás szól belőle egy- 

részről, másról ismét naivnak találom. 

Igazán szükséges volna az asszonyokat 

megtanitani arra, hogy Éva leányai legyenek ? 
Én azt hittem, hogy nincs nő, kitöbbé- 

kevésbbé finoman és diszkréten, vagy ellen- 

kezőleg ne flirtelae egy kicsit: a levegővel, 

a napsugárral, a cziczán, cseledjén és gyer- 

mekén kezdve egész környezetével; annál 

inkább kaczérkodik az urával, ha az asszony 

okos és az urát szereti. 

Ismerek egy pendant-t föntemlitett férj 
/ kivánságához. Gyp egy fiatal asszonykája igy 

szól a férjéhez: 

- Ha te csak egy napon, csak rővidke 

huszonnégy órán át ugy szeretnél engem, 

urak, voltaképen rabszolgája volt mind 
a spekulácziónak. Földjenek hasznát 
elszedték a kufárok, a közvetitők; nagy- 
ban apasztotta s apasztja ezt a hasz- 
not máig is a börze. Az általános ba- 
jokhoz járult, igen sok helyütt, az uzso- 
ra különböző fajtája, a mely aztán iga- 
zán végromlással fenvegette az amugy 

is szorongatott föld népét. 

Az agráriusok első föladata volt 
tehát ezek ellen a visszaélések ellen 
sikraszállani. Nagy munka volt ez, mert 

a mint emlitettük, legtöbbje a vissza- 

élésnek az uralkodó fölfogásnak a torz- 

szülötte volt. Az ingó töke lovagjai 

nem is igen késtek hol nyilt, hol ak- 

namunkával meghiusitani ezt a mun- 

kát. Sikerült azonban szivós kitartás- 

sal s igaz lelkesültséggel odáig vinni a 

dolgot, hogy ma már ez a nagy mun- 

ka föltartózhatatlanul folyik tovább. A 

kisgazdák szervezkedni kezdenek, tisz- 

tult nézetek terjednek a nép között, 

az uzsorát pedig gyözelmesen verik 

vissza a folyton szaporodó szövetkeze- 

tek bástvái. 

Az alapjában megtámadott önér- 
dek, persze száz meg száz uj akadályt 
gördit az agráriusok munkája elé, ám- 
de a már elért eredmény megdönthe- 
tetlen bizonyitékot képez minden ed- 
digi intezmény létjogosultsága mellett. 
Éppen ezert lehetett az agráreszmék 
hiveinek fokozatosan, mindig szélesebb 
körben, akczióba lépniők s valóban, 

ha figyelemmal kisérjük az eddigi kon- 

gresszusokat, azok munkaanyagán föl 
lehet ismerni a fokozatos fejlődést. 

Egyszerre minden föladatot megvalósi- 

tani nem is lehetne, a lépésről-lépés- 
re való megfontolt haladás biztosit csak- 
is kellő szilárdságot minden, a gazda- 
sági haladás érdekében megvalósitott 
intéezménynek. 

Az október 8-iki nagygyülésa kö- 
zéposztály kérdésével fog foglalkozni. 
Ha ismerjük a magyar társadalom kö- 
zépső rétegeinek mai helyzetét, ha tisz- 
tában vagyunk a középosztály fogal- 
mával: öszinte elismeréssel kell adóz- 
nunk a Kassára összegyülő magyar 
gazdáknak, hogy ezt a kérdést napi- 

rendre tüzték. A nemzet gerinczéről 

van szó. Valóban a legfőbb ideje volt 

akczióba lépni megmentése érdekében, 

mert ez a geri cz is nagyon pusztu- 

lásnak indult. A középbirtokok fölött 

napról-napra megperdül a dob, gaz- 
dáikat elnyelik a városi bürók. A 
gentryt mintha eltörülték volna a föld 
szinéről. Maga a városi középosztály a 
folyton szaporodó elégedetlen elemek 

mint a hogy egyik - kis barátnődet sze- 

reted... 
Mit felelhetett erre a férj? Valószinü- 

leg csak annyit, hogy: 
- Badarság, akkor előbb-utóbb 

unnék és a faképnél hagynálak. 
Börne azt állitja, hogy a leggonoszabb 

hetéra szivében is van egy csücske a menny- 

országnak; ő is érzi lelke fenekén „ein Roh- 

lenbecken" azt mi után ama férj uram vá- 

gyodik. melynek tüzénél mindenkor győnyö- 

rüség volna elkárhozni; külőnösen, ha ez a 

tüz a másé lenne, vagy ha a magáéhoz is 

csak lopva jutna és zsugori módra részesi- 

tenék benne. Megengedem, hogy pikáns, ked- 

ves dolog a szerelem a házasságban; Sar- 

dou Cvyprienneje óta sokszor is tették szó- 

vá szinpadon és kőnyvekben, de a csillagszó- 

ró szeme tüze lelohad, az ajak kábitó mo- 

solya bágyad, az arcz rózsái hervadnak, a 

könnyen pezsdülő vér szerelmi parokszizmu- 

sai ritkulnak. Ha ekkor a házasfelek nem a 

szivüket kőltik el az együttélésben, mi ma- 

rad még az évek egész hosszu sorára ? 

Nem a szerelem tartja fön állandóan a 

boldogságot a házaséletben. 
A szerelem kösse meg azt, a szeretet 

- az egy, igaz és örők - melegitse egy 

életen át. Azon szeretet, mely megtanitja a 

feleséget arra, hogyha nem is grande dame, 

ki külön hálószoba, a gondatlan élet és koz- 

metika egész arzenálja által hathat az urá- 

ra: mint tegye szük családi körben is vál- 

toatossá és élvezetessé az együttlétet ? 

És ezen szeretet, mely okossá teszi a 
nőt, teszi engedékenynyé is. 

rád 

miatt mindinkább halad a proletarizá- 
lódás felé. Egyszóvala, magyar közép- 
osztály beteg s félni lehet, hogy a be- 
tegség átcsap az egész testére a nem- 
zetnek, avagy talán már át is csapott. 

A kassai népgyülés egyforma szim- 
pathával fogja tárgyalni a középbirto- 
kos s a városi középosztály ügyét, egy- 
forma igyekezettel fog a leszürődő kon 
gresszusi határozatok alapján mind a 
kettő érdekében megtenni minden le- 
hetőt. A kongresszusnak alig lehetett 
volna szebb keretet választani, mint a 
felvidéket, a melynek minden városa, 
minden faluja hü képe az általános 
gazdasági hanyatlásnak. Itt vannak 
azok az ösrégi városok, a melyek a 
multban fürdöttek a jólétben s ma a 
tönk szélén vannak. A hajdan virágzó 
kézmüipar, a bányamüvelés, a mely 

gazdaságuk főforrása volt, pang. Itt 
vannak azok a nemes kuriák, a mely- 
nek falai között a középbirtokosság: a 
gentry, századokon át letéteményese 
volt a nemzeti geniusznak, a hazafi- 
ságnak s melyek ma igazi gazdájuktól 
elhagyott fészekhez hasonlitanak s ben- 
nük kóbor denevérek ütöttek tanyát. 

Bizunk azért benne, hogy a kassai 
kongresszus találkozója lesz a jobbér- 
zésüek egész seregének, a kik az igaz 
ügyhöz méltó lelkesedéssel fognak ér- 
vényt szerezni minden határozatnak. 
Bizunk egyszersmind abban is, hogy 
a kassai találkozó ujabb diadala lesz a 
magyar agrárizmusnak, a magyar föld 
birtokosai ujból visszanyernek jórészt 
abból a tekintélyből, s azokból a jo- 
gokból, melyeket maig sem szünnek 
meg nyirbálni s melyektől a mult- 
ban majdnem egészen megfosztották 
öket. Hisszük, hogy az ellenkező gaz- 
dasági politika hivei közül igen soka- 
kat zászlója hajt annak az önzetlen- 
ségnek megnyilatkozása, melylyel az 
agriáriusok a legégetőbb nemzeti föl- 
adatok érdekében ezuttal is sorompóba 
lépnek. A magyar gazdáktól függ a 
kassai kongresszust impozanssá s ma- 
radandó becsüvé tenni. Jöjjön el tehát 
Kassára mindenki, a ki bizik egy szebb 
jövőben, a kassai kongresszus záloga 
lesz annak a jobb, szebb jövendőnek. 

A kongresszusra utazók, ha ebbeli 
igéenyüket a Magyar Gazdaszövetségnél 
(Baross-utcza 10.) bejelentik, az összes 
vasutakon kedvezményes utazásban ré- 
szesülhetnek. És pedig II. osztályu jegy- 
gyel I. osztályban, III. osztályu jegygyel 
II. osztályon utazhatnak, a kiadandó 
igazolvány alapján. 

Mert két faja van a tisztességtelen nők- 

nek és talán azok,kik szeretik a változatos- 

ságot, nem mindig a rosszabbak. 

Remélem, hogy nem fognak felreér- 
teni. Nem vagyok hive a Francillon theoriá- 

jának. Nem merem állitani, ha minden há- 
zasságnak meg volna a szükséges élettani és 

erkölcsi alapja, ha nem fordulnának elő gyak- 

ran oly nagy aránytalanságok a korban és 
ha minden feleség szeretetet, tisztességet és 
gyöngédséget tapasztalna a férje részéről: 

több volna a becsületes asszony. 

Hadd térjek el egy kissé tárgyamtól- 

Csodálatos változatokban nyilvánul meg a 

férfiszeretet. Van, aki kézcsók nélkül sem 

válik meg feleségétől, de közben a szoba: 

lányra kacsint és amint elhagyja a várost 

vagy csak a lakását, galáns kalandok után 

futkos. 

Némelyik azt óhajtja, hogy a felesége 

mindig az utolsó divat szerint járjon, de a 

háztartásban minden csekély kiadást sokal. 

A „Hét" Emma asszonyának egy levelét jut- 

tatja eszembe: A férfiak nyomorultak, az ő 

rovására tessenek irni ezen udvariasságot, 

előbb háziállatokká tettek bennünket, most 

megsajnálják tőlünk a takarmányt. Van, aki 

lehetőleg mindent nyujt a feleségének, de 

nem tartja szükségesnek vele szemben az 

udvariasság legcsekélyebb nyilvánulását sem 

stb. a variácziók számtalan nemében. Visz- 

szatérve a nőhöz, tisztességtelennek minő- 

sitsem az olyan assznnyokat is, kik nem tud- 

nak számot vetni a férj anyagi helyzetével, 

többet követelnek, mint a mennyit az igért 

Politikai hirek. 
Az uj koronaőr. A Szlávy József 

elhunyta következtében megüresedett 
koronaőri állásra, mint annak idején 
emlitettük, báró Jósika Sámuel, a fel- 
ség személye körüli volt minisztert hoz- 
ták kombináczióba. Mint most Buda- 
pestről értesitenek, irányadó helyen 
most már Szapáry Gyula gróf szemé- 
lyében történt megállapodás. E szerint 
az egyik koronaőri méltóságra az ország- 
gyülésnek két háza a jövő hétre egybe- 
hivandó együttes ülésén Szapáry Gyula 
grófot fogja megválasztani, kinek jelö- 
lésében a két háznak irányadói már 
eleve megegyeztek. A választás meg- 
erősitésére a király Budapestre jön s a 
ket ház választását azonnal jóvá- 

hagyja. 

Crispi a hármasszövetségről. A Tri- 
buna Crispivel folytatott beszélgetést közöl, 
a mely szerint Crispi ugy nyilatkozott a 
mostani helyzetről, hogy Olaszországnak ké- 

szülnie kell 1903. május 17-ére, a hármas- 

szövetség lejáratára. Németország közvéle- 

ménye nem olyan kedvező most a szövetség 

megujitására, mint azelőtt. Ausztriában, a 

melynek föntartása érdekében áll Olasz- 

országnak, a belpolitikai élet nagyon válsá- 

gos. A hármasszövetséggel egyidejüleg lejár- 

nak a kereskedelmi szerződések is. Sorsunk 

- mondja Crispi - ügyességünktől és tár- 

gyaló közegeink ügyességétől függ. 

Bartha Miklós beszédéből. 
Emlitettük már tegnap, hogy Bartha Miklós 

vasárnap Gyöngyösön nagy politikai beszédet 
mondott Visontai Soma beszámolója alkalmával. 
Közöljük belőle a következőket : 

A két év előtt kezdődött, s közel öt 

hónapig tartott obstrukczió oly időt zárt le 

és temetett el, mely jellegzetességénél fogva 

megérdemli a korszak elnevezést. Irtózva és 

szégyenkezve gondoljon e korszakra mindenki. 

Irtózva a jog és törvénytiprások sorozatától, 

attól a czinizmustól, melylyel a közkormány- 

zás kezeltetett s mely közjogilag biztositott 

gazdasági önállóságunknak Iselben történt 

titkos elárulásával nyert betetőzést. 

Szégyenkezve, hogy nemzetünk, mind- 
nyájan kik élüönk s a kiknek köteles- 

ségünk az elszánt őrállás, - oda sülyed- 
hettünk, hogy évekig türtük az alkotmányos 

szabadság durva csonkitásait, a jogok elgázo- 

lását olyan kabinet részéről, melynek felfo- 

gásából az alkotmányos élet legfőbb biztosi- 

téka, a felelősségérzet merőben hiányzott. 

Ugy a népképviselet összeállitásánál, mint a 

közigazgatás vonalain, az a kormányállandó 

lázadásban volt a fenálló törvények és az 

alkotmány tilalmai ellen. 
Ezt a szokatlan, mert felülről rendezett 

dolva költik el keserves munkával szerzett 

keresményüket. 

De részben a férfiak hibája is, hogy 

ezt nem teszik. A nő, mint asszony, a férj 

teremtménye. Nevelje is őt. Értesse meg 

vele, hogy a cssk sallang nem teszi szebbé; 

a divat minden szeszélyének való hódolás 

még nem előkelőség. Tisztelet a kivételek- 

nek, de vannak olyan esetek is, ahol a fe- 

leségnek kellene a férjet erre megtanitani. 

A szerelem és házasság forró légköré- 

ben nem ritkák talán a kisebb-nagyobb vi- 

harok. Ezeknek gyors elüzésére mi sem te- 

het oly sokat, mint a nő elnéző türelme és 

engedékenysége. 

Ha nem duzzog, ha nem élesiti ki a 

fennforgó ellentéteket, ha tud engesztelődni, 

megbocsátani. Pedig van gyakran, mit. 

Ismerjük az ős teuton erőre emlékez- 

tető kitöréseket kisebb-nagyobb mértékben 

mindannyian. Egy heves szó, keserü felelet, 

a férj haragszik és elrohan, a nő otthon ma- 

rad és sir. Végre visszatér ő és Francillon 

férjéhez hasonlóan oly hamar kész megbo- 

csájtani nejének - a maga hibáit. 

Oly jó lenne, ha ilyenkor a feleség 

egy-egy szavából megértené, hogy boszanko- 

dott önmagán : hogy beismeri vétkét, de egye- 

nesen megkövetni a feleségét, tiltja az ön- 

érzete. Tiltsa is. Ne legyen a férfi a nőrab- 

szolgája csak becsülje meg és a nő ne ki- 

vánja, hogy megalázkodják előtte, csak hogy 

szeresse. 

Egy kissé a férjek pártjára szegődtem, 

mert a férfiak általában jobbak, mint mi. 

és nyujthat és léhaságokra, a látszatnak hó- Nem én mondom, hanem Prévost. (Ez talán 

és szuronyokkal segélyezett lázadást fojtotta 
el a parlamenti ellenzékek obstrukcziója. 
Elismerem, erőszakos eszköz volt ez is és 
kétélü, melyet az alkotmány védelmére ra- 
gadtunk meg, de a mely, ha balsikerü a 
harcz, magán az alkotmányon ejthetett vol- 
na véres sebeket, De hülyék társasága leit 
volna az ellenzék, ha Mannlicher-fegyverek- 
kel szemben nyilvesszőkkel 
ütközetbe. 

A csatát minden vonalon az ellenzék 
nyerte meg. (Hosszas éljenzés.) Fontos ezt 
tudni, mert ebből a diadalból a politikai kö- 
vetkezmények egész sorozata támad. E dia- 
dal tette lehetővé, nemcsak, de egyenes kö- 
telességgé a volt nemzeti pártra nézve, hogy 
bevonuljon a kormánypártba, hogy ott nem- 
csak ellenőrizze, de tevékenyen előmozditsa 
a diadalmas zászlóra irott elveket. E diadal 
nyitotta meg az utat a kiválló szellemü 
Széll Kálmán előtt, hogy elfoglalja és mél- 

tóságába visszahelyezze a megalázott minisz- 
ter elnöki széket. És e diadal kötelezi Széll 
Kálmánt az erkölcsileg és pelitikailag sok- 

szorosan megsebzett közéletnek olyan irányu 
gyógykezelésére; a milyent a béketárgyalások 
rendén az ellenzéki pártok egyhangu nuncziu- 
mai kijelöltek. 

A harcz tehát az ellenzéki pártok se- 

gitsége mellett a volt nemzeti párt teljes győ- 

zelmével végződött. Ennek vezérei irták meg 

a békeföltételeket, ezen békeföltételek érvé- 
nyesitését foglalta kormányzási programmjába 
az uj kabinet. 

Ebből következik mindenekelőtt - és 

ez a poltikai önérzetnek és megbizhatóság- 
nak legelemibb törvénye szerint következik 

- hogy a kormánypárt soraiból mindazok 

távozzanak, kik a harczban leverettek s a 

kik körömszakadásig küzdöttek az ellen, hogy 

a törvénytipró korszak lezárassék s a jog- 

nak, törvénynek és igazságnak korszaka a 

nemzet előtt megnyiljon. Következik másod- 

szor, hogy az uj kabinet a kormányzati rend- 

szer egész vonalán azokra a férfiakra tá- 

maszkodjék, kik az uj korszak létrehozásán 

tettel, szóval közremüködtek. 

Megtörtént-e ezen utóbbi föltétel, nem 

kutatom; nem is vagyok eziránt kellőleg tá- 

jékozva. Különben is olyan természetü bel- 

ügye ez egy pártnak, melyet a politikai il- 

lendőség korlátjainak áthágása nélkül csak 
akkor birálgathatunk nyilvánosan, mikor az 

jó vagy rosz hatását a közéletben érezteti. 

Erről tehát csak annyit mondhatok, hogy ezt 

én a politikai erkölcs és a józan logika kö- 

vetelményének tekintem és hogy nekem a 

Széll Kálmán politikai becsületében és el- 

meélének tisztaságában abszolute semmi két- 

ségem nincs. 

De a másik föltevés, tudjuk, hogy nem 

vált be. A kiknek, mint legyőzötteknek, im- 

megy vala az 

az egyedüli jó, amit mond.) Azzal indokolja 

ez állitását, hogy a férfi, ki érett korban nő- 
sült és lelkét számos szerelmi viszonyokban 

emésztette, égette el és mocskolta be: mily 
kegyetlenül gyöngéd, önfeláldozó és mély ér- 

zelmet tud megőrizni hitvese, gyermekei 

uanyja részére. 
Vajjon, mindig igaza van-e? 

Vvonne. 

Egy pár év egy farmer életéből. 
- Angol regény. - 

A Lauri szerzőjétől. 

Az ,Ellenzék" részére forditotta: AMICA. 

II. 

(Folytatás.) (4) 

Flolliott kisasszony elsápadt. Az ablak- 
hoz ment és kinézett. És amint kinézett, 
nagy, nehéz cseppek verődtek az ablak üve- 
géhez és estek a borostyán és körisfák le- 
veleire. 

- Édesem, nehéz viharunk 
mondá Rákhel, tehát jöjjőn el 
és engedje, hogy azt betegyem. 

- Rákhel és a testvére? Ő most jön 
haza, már hat óra. 

- Nem gyermek, ő Springthorpban 
marad és megvárja, mig a vihar elvonul - 
ha csak utközben nem kapta. 

És aggályos pillantást vetve a fali 
órára, Rákhel is kénytelen volt annak a va- 
lószinüségét beösmerni, hogy Bazil utban 
volt hazafelé. És az nagyon elhagyott, ma- 
ganos ut volt, egyetlen egy ház vagy pajta 
nélkül, hol menedéket találjon. 

Flolliott kisasszony nagyon halvány 

lesz - 
az ablaktól 

volt és reszketett - Rákhelnek azt mondta,
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már semmi keresnivalójuk nem lehet az uj 

korszak vezetésénél, mert szellemünknél, po- 

litikai iskolájuknál és tradiczióiknál fogva 

egyenesen hátráltatják az uj korszak kiala- 
kulását, azok bizony bent maradtak n párt- 

ban. És hogy e mindenképpen kétes maga- 
tartást szépitő szerekkel vonhassák be, hát 
bécsi rongyot használnak szépitő szer gya- 

nánt. Csakhogy a kendőzés, akár az arczon, 
akár a lelken, mindig hazugság. Igy a nagy- 
váradi beszéd is részben elhomályositja, rész- 

ben elferditi az obstrukczió mivoltát, mikor 

ráfogja, hogy a kizárólag a volt kormány- 
elnök személye ellen irányult és midőn ál- 
litja, hogy a volt kormányelnök, mihelyt ezt 

az irányt észrevette, önként távozott helyéről. 

Nem felel meg a valóságnak sem az 
állitás, sem a ráfogás. Aktaszerüleg lehet ki- 
mutatni a béketárgyalások irataiból az ellen- 

zéki pártok követeléseit. Igenis, követeltük a 

Bánffy báró távozását, mint a parlamenti béke 

föltételeit, de ezzel egysorban követeltük a 

rendszerváltozást is. Pontonként vannak a 

nuncziumokban felsorolva a rendszerváltozás 

föltételei. Ezen föltételeknek felelt meg rész- 

ben a törvényhozás, midőn a választási visz- 

szaélések elbirálását a Kuriára bizta s az 

adóhátralék jogfosztó erejét megsemmitette. 

A mi pedig az önkéntes távozást illeti, 

hát t. polgártársak, a kergetett és minden 

oldalról szóritott róka, ha már elvesztette 

menedékeit s vadászok által körülkeritve far- 

kára ül, veszett kinjában csikorgatja fogait 

és jobbra-balra harap - azt kérdezem ön- 
ként adja-e meg magát ez a megszorultróka ? 

(Hangos nevetés, éljenzés.) Én láttam egy 
ilyen rókát. (Hosszas nevetés.) 

Láttam a hivek mérges bosszuságát és 

a nagy masszának tehetetlenségét; láttam 

az őrületes kinlódást, mely a Tiszalexben 

nyert kifejezést. Hónapokig recsegett a mi- 

niszterelnöki szék a megaláztatás terhe alatt 

A kormányelnök elvesztette tekintélyét is, 

fejét is; idegesen kapkodott minden szalma- 

szál után, veszekedett vonaglásában félre- 
rugta az alkotmánynak nagy tilalomfáját és 
törvénytelen adót szedett - csakhogy ma. 
radhasson. 

Paártja bomladozott, de ő maradt. 
Szine-virága a politikusoknak hagy őt el és 
sorakozott ellene. Mégis maradt. Elfogadta 
azt az ostobán nyomorult ajánlatot, hogy ne 
a Ház bizalmából kormányozzon, hanem a 
Lloyd-klub bizalmából, - csakhogy marad- 
hasson. A korona megbizta Széll Kálmánt a 
béketárgyalások vezetésével. Világos, félre- 
magyarázhatatlan mellőzése volt ez a kor- 
mányelnöknek, ki a mellőzés daczára még 

hetekig maradt. Azt a végső pillanatot várta 

meg, midőn az alkalmatlan embert kidobják 
a társaságból. (Hosszas éljenzés.) A napyvá- 
radi beszéd ezt a különös állapotot önkéntes 
távozásnak nevezi. (Perczekig tartó nevetés.) 

Az országos állami kezelő 
tisztviselők nagygyülése. 

Budapest, okt. 2. 

A X. és XI-ik fizetési osztályba tartozó 
állami tisztviselők tegnap délután 3 órakor 
tartották országos értekezletüket, az Ujvá- 
rosháza nagytermében. A gyülést Szilágyi 
József a mozgalom végrehajtó bizottságának 
elnöke nyitotta meg, kinek inditványára, a 
tárgyalások megkezdése előtt üdvözlő távira- 
tot küldtek ő Felségéhez. 

hogy a menydörgésnek mindig ilyen hatása 
volt reá - de nem lehetett reá beszélni, 
hogy az ablaktól eljőjjön, hol egy székre 
térdelve, végig láthatott az országuton, mely 
már a szakadó eső által tönkre volt téve. 

A szél orkánná változott, a házban a 
nyitva felejtett ajtót becsapta és azokat a 
papirosokat, melyeket Daisy a Rákhel befőt- 
tes üvegjeire oly csinosan elkészitett, felemelte 
és a padozatra szórta. A czikázó villámok 
kápráztatóan hasitották át a levegőt, melyet 
ugyanakkor hatalmas csattanások követtek, 
Daisv oltakarta a szemét a két kezével és 
reszkeett, de nem szólott egy szót sem. 

Az egész sötét estén keresztül ott űlt, 
oly csendesen, mint egy kis egér, a Rákhel 
tanácsára nem hallgatva, csak néma aggá- 
lyos tekintettel válaszolt, nem ejtve könnye- 
ket, hallgatva és megfeszitett figyelemmel né- 
zett ki az ablakon. 

Végre, midőn a szürkület éji sötétségbe 
ment át és a fergeteg a még mindig sürün 
hulló esőt kivéve, csendesedett, a Daisy el- 
fehéredett arczába visszatért a szin és ő hir- 
telen felállott és távozott az ablaktól, a mint a 
csendet a ló ügetésének a zaja megtörte és 
Bazil lovagolt be a kapun és ment az istál- 
lók fele. 

Rákhel a megkönnyebbülés kiáltásával 
az ajtóhoz szaladt, a mieléggé mutatta, hogy 
az ő aggodalma mily nagy volt és midőn 
Bazil a szobába lépett, oly lucskosan, mint 
egy vizbe fuladt patkány, a testvére tárt ka- 
rokkal fogadta, egyik szavával pirongatva, a 
másikkal kényeztetve őtet, mig a kis aranyos 
Daisy halványan és önuralommal, távol állott 
tőle és nehány jól választott szavakkal örö- 
mét fejezte ki, hogy Holt urat szerencsésen 
megérkezve láthatta és hogy milyen kelle- 
metlen utja lehetett. 

Ekkor Flolliott kisasszony a saját szo- 
bájába vonult és azon este nem volt többé 
látható. 

Ezután Szilágyi hosszabb beszédet in- 

tézett a nagyszámban megjelent tisztvise- 
lőkhöz. 

Ismertette a mozgalom czélját. Az ér- 

tekezletnek, ugymond, az előléptetési viszo- 

nyok rendezéséről kell tanácskozni, mert a 

kérvények és küldöttségek már mitsem hasz- 

nálnak. Sanyargó, szenvedő kartársak érdeke 

kivánja ezt a mozgalmat, mert a kezelő tiszt- 

viselők előléptetési viszonya rendkivül silány, 

mert csak minden tizediknek van a mai 

helyzet szerint kilátása arra, hogy élete al- 
konyán 800 frt fizetéshez jut. Szavait szá- 
mokkal és példákkal igazolja. 

A telekkönyvvezetői karnak nincs ilyen 

erős sérelme, azért nem vették be őket a 

mozgalomba. A telekkönyvvezetők állása jobb 

a számvevői állásoknál is, daczára annak, 

hogy ez utóbbi állás betöltőitől érettségi és 

államtudományi vizsgát követelnek. 

A gyülés tárgya azon törvényjavaslat 

tervezetének megvitatása volt, melyet a X. 

és XLik fizetési osztályba sorozott állami 
kezelőtisztviselők előléptetési viszonyainak 

rendezéséről és czimüknek meghatározásáról 

a végrehajtó bizottság terjesztett a nagygyü- 

lés elé. Az értekezlet, hosszabb vita után 

elhatározta, hogy a tervezetet a végrehajtó 

bizottság utján felterjeszti az összes magyar 

minisztériumokhoz és a magyarországgyülés 

mindkét házához. 

Egyleti élet. 
Meghivó. A mathematikai és physikai tár- 

sulat VIII. tanuló-versenyére. A mathematikai és 
physikai társulat október 18-án mathematikai 
versenyt rendez. A versenyben résztvehetnek mind- 
azok, a kik az 1899-1900. tanév végén az érett- 
ségi vizsgálatot valamely hazai középiskolában 
letették. A versenyben részt venni kivánók szi- 
veskedjenek a kitüzött napon d. u. 2 órakor a 
tudomány-egyetem math. és természettudományi 
karának 2. sz. tantermében (régi megyeház épü- 
let I. emelet) pontosan megjelenni s igazolásul 
érettségi bizonyitványukat magukkal hozni. A 
kihirdetendő tételek kidolgozására 4 órai idő van 
engedve. A versenyzők bármilyen könyvet vagy 
jegyzetet szabadon használhatnak. Dr. Kövesli- 
gethy Radó s. k. ügyvivő titkár. 

A német császár háztartása. 
A császári méltóság drága dolog, na- 

gyon sok kiadással jár. Hogy milyen terhes 
ez a német császárra, azt már abból is lehet 

következtetni, hogy a nagy német birodalom 

egy árva fillért sem ad a császárnak repre- 
zentáczionális költségekre. 

A német császári hercegek sem kap- 

nak az államkincstártól semmiféle pénzt. Ha 
nincs magánvagyonuk, a császártól kapnak 

egyelőre meghatározott nagyságu évi apana- 

ge-t, amelyből az egész herczegi udvartar- 

tást, a főudvarmester fizetésétől az utolsó 

kocsis járandóságáig, fedezniők kell. 

A császári pár nagyon takarékos. 

A császár az év nagyrészét Sans-Sou- 

cziben tölti, még pedig nem fejedelmi pom- 

pában, hanem császárhoz mérten elég taka- 

rékosan. Vendégségeket, lakomákat ritkán 

csap, nehányszor lát ugyan vendégeket az 

asztalánál, de mindig keveset. Vilmos csá- 

szár szereti az épitészetet, hanem azért ma- 

gán vagyonából nem épittet palótákat, mint 
ahogy azt elődei tették. 

Azt mondják, hogy II. Vilmos 
utazik. Ez tény. De uton sem költ 

sokat 

sokat. 

Tehát Bazil egyedül ette a vacsoráját 
és a következő napon az a hideg, kegyetien 
változás még észrevehetőbb volt a Filolliott 
kisasszony modorában és nem mult el. 

III. 

Ugyanazon a napon Daisy arra kérte 
Holt urat, hogy legyen szives valakit Wood- 
sdownba küldeni azzal az izenettel, hogy az 
ő szobaleánya jöjjön át, miután valóban már 
ideje volna, hogy ő a hazamenetelre gon- 
doljon - elég hosszasan élt vissza a szi- 
vességükkel. 

Bazil engedelmeskedett, de egész nap 
távol volt a farmtól, lehorgasztott fővel, a 
halászhorgát kezében tartva a folyó mellett 
járkált és gondolkozott: kitudná azt meg- 
mondani, hogy azok milyen vad és fájdal- 
mas gondolatok voltak ? 

Mire ő haza került, Flolliott kisasszony- 
nak a szobaleánya urnőjépek minden porté- 
káját bepakolta és miután Daisy azt mondta 
neki, hogy holnap a kocsival jöjjön érte, a 
Rákhel örömére távozott, mert Rákhel sok- 
kal fesztelenebbül és otthoniasabban érezte 
magát a Sir Marmaduk leányával, mint an- 
nak a czifra és rátartó szobaleányával. 

És igy semmi dolog sem maradt hátra. 
- EHFilolliott kisasszony, tehát kegyed 

valósággal itt hagy bennünket? - kérdé 
Bazil, amint fáradtan a Hanna tiszta kony- 
hájába lépett és a halász horgát és kosarát 
a szegletbe dobta. 

Daisy a tüzhely előtt állott. A Bazil 
hangját hallva, megfordulva elpirult, de 
nagyon nyugodtan azzal a régi betanult frá- 
zissal válaszolt, hogy szivességükkel már is 
régóta visszaélt. 

Bazil sóhajtott és tovább ment és 
amint az ablaknál állva az ösmerős rétek 
felett végig nézett - valahogy világos lett 

Lehetőleg ,saját regieben" csinálja az utakat, 

Saját vonatán, saját hajóján utazik, ott ét- 

kezik, ott alszik még akkor is, ha megáll 

valamely állomáson, amivel természetesen 
sokat takarit meg. 

A német császár egy alkalommal több 
heti utazást tett Nápolyba. Az egész utjában 

egyetlen-egyszer feküdt idegen ágyban - 

Bécsben a Hofburgban. Az is igaz ugyan, 
hogy a királyi vonat és a „Hohenzollern" 

hajóknak is szüksége van szénre és hogy az 

udvari vonat többe kerül, mint a ,menetrend 

szerint való" utazás, de ez valósággal cse- 

kélység azokhoz a költségekhez képest, a 

melyek abból származnának, ha egy fejede- 
lem és kisérete szállókban tartózkodnék és 
ott étkeznék. 

Ha a császár a vonaton vagy hajón az 

egész utazása alatt mindig az udvari kony- 

hájáhól hozatja az étkeket, bizonyára sok- 

kal kevesebbjébe kerül, mintha otthon 

van és reprezentál. Hisz egy közönséges ma- 

gánembernek rengeteg pénzébe kerül egy 

hosszabb utazás, ha családdal utazik. Hát 

még ha egy császár részére irjákki a szám- 
lákat, akkor aztán valósággal hihetetlen ösz- 
szeket követel mindenki. 

A német császár abbanis takarékosko- 

dik, hogy idegen fejedelmeket csak akkor fo- 

gad, ha az államérdek indokolttá teszi azok 

látogatását. Olyanfajta drága mulatságokat' 
a minőket csak egy fejedelem engedhet meg 
magának, II. Vilmos kerülni igyekszik, keve- 

set van Berlinben, keveset jár szinházba, 

berlini udvara egyszerü, ugy, hogy minden 

téren a legnagyobb takarékosságot tartja 
szem előtt. 

Ezért a takarékosságért neheztel is rá 

kissé a nép, a mely szeretné, ha több pénzt, 

adna ki, hogy igy a penz a népközé jusson. 

A nagy takarékosság okát sok minden- 

ben keresték eddig, de nagyon valószinü, 

hogy a császár hat fia jövőjére gondol, a kik- 

nek valószinüleg ő neki kell majd - hozo- 
mányt adnia. 

A dolog ugyanis ugy áll, hogy evan- 

gelikus herczegnő kevés van a világon, de 

ezek közt még kevesebb az olyan, a kinek 

sok pénze van, tehát a német herczegeknek 

nem marad más hátra, minthogy házasodá- 

suk esetére a családi vagyon egyrészét hoz- 

zák a feleségüknek mintegy hozományul. 

SZINHÁZ. 

Aesopus. Tegnap a szinházban érté- 

kes repriz volt, melynek irodalmi értékével 

nem állott arányban a közönség érdeklődése. 

Rákosi Jenő klasszikus vigjátóka a mai. mo- 

dern irodalmikariárhoz szokott inyenczeket, ugy 

látszik, nem izgatja eléggé s a poezis mellett 

a sikamlós helyzetek pikanteriáit is szeretik 

kostolgatni az emberek. 

Szerző, ki harmincz évvel ezelőtt irta 

meg darabját, nem dolgozik a modern szin- 

pad izgató eszközeivel, mart nem a napi fo- 

gyasztásnak és az izlés divatjának, hanem a 

költészet mindenhatóságának hódolt és ez 

iránt lelkesedve irta darabját, a mely ma is 

kedves humorával, metsző satyrájával és a 

poezis melegével, mély nyomokat hagy a 
komoly szemlélő lelkében. 

Az előadás általában véve jó volt, de 
itt-ott a részletekben fogyatékosságot is ész- 

leltünk. Mintha „Aesopus" kerek jámbusai 
.... 

előtte, hogy azok a bizonyos képtelen álmok, 
melyeket az utóbbi időben álmodott, nagyon 
veszélyesek és nem szabad megengedni, hogy 
szivét és agyát betöltsék, a hogy eddig tevék. 

Ez a meghatározhatatlan, de érezhető 
változás, abban a leányban, aki oly őszinte, 
oly vidám volt és az ő egyszerü házában 
oly jól látszott találai magát, nem volt e 
tanulságos leczke a számára? - Nem volt 
e helyes, hogy ő (Holt Bazil) tudja a maga 
helvét és nevetséges képzelődéseivel hagyjon 
fel? Nem volna e szükséges, hogy legalább 
enmagát becsülje! Gondolá keserüen - igen ! 

Hadd menjen el az ő kedves, érzékeny 
arczával, tiszta, ártatlan szivével, melyet a 
nyugtalan láz és fájdalom még nem zavart 
meg - hadd menjen el! Az Ég áldja 
meg minden áldásával! Hadd menjen el! 

Igy érezve, Bazil nem szólithatta fel 
Flolliott kisasszonyt, hogy alkonyatkor men- 
jen ki vele, hogy kedvenczeitől elbucsuzzék, 
de Rákhel, a kit ilyenféle skrupulusok nem 
bántottak, együtt küldte ki őket, mig ő és 
Hanna a vacsorához valami különös ételeket 
készitettek és igy Bazil nem tehetett kifogást 
ellene. 

Daisy czukrot vitt Jenrynek és a Fan 
kis kölykeit a fekete orrukon sorra csókol- 
gatta, a tyukoknak utoljára adott enni és 
azután, miután még mindig világos volt, 
szép csendes alkony, sétálni ment a kertbe, 
a tiszafa és borostyánsövény között; ez a 
hely látható volt a nappali szoba ablakából, 
a hol Rákhel ült, a hanyatló világosságnái 
harisnyákat tatarozva. 

- Nem szabad kegyedet hosszasan 
künt tartanom, - mondá Bazil, a mint 
csendesen le s fel sétáltak - vagy gondat- 
lanságomért Rákhellel gyül meg a bajom, 
mert a harmat esik. 

(Folytatása következik.) 

nem gördültek volna elég folyékonyan min- 

denütt, - mintha itt-ott a játék biztossága 
ingadozott volna. 

Különben a törekvés, a buzgalom min- 
denütt látszott s elismeréssel emlitjük fel a 

nagyobb szereplők közül: Bónist (Diador,) 

Kassait (Castus,) Szentgyörgyit (Xanthus,) 
és a három athéni ifju szerepében Leöveyt, 

Krasznayt és Janovicsot. 

A czimszerepet Tompa játszta, a tőle 

megszokott melegséggel szavalva Aesopus 

szerelmét. Bajor Riza (Eróta,) ma némi siker- 
rel igyekezett letérni a pathetikus terrenum- 

ról, a hol állandóan bujdosik. Laczkó Aranka, 

egy trocheus lábakon mozgó ó-görög kék 
harisnyás-ban keltett gyakori 

Szakácsnak kis szerepe volt. Még Novák 

Irén, Hegedüs Szerafin, Horváth Paula, 

Miklósi Margit és Árpási Kata érdemelték 
meg a közönség elismerését. (s.) 

derültséget. 

Athéni Timon mai diszelőadását 
megelőzőleg a megerősitett zenekar Gold- 

mark Károlynak „Házi tücsök" cz. dal- 

müűvéből a nyitányt fogja játszani, a melyet 

Borsay Samu a honvédzenekar karmestere 
vezényel. 

Presbiteri gyülés. 
Tegnap d. u. 5 órától 8 óráig tartó 

gyülést tartott a kolozsvári ev. ref. egyház 
igazgató tanácsa. A gyülést dr. Bartók György 

püspök vezette. 

Jelenvoltak: Herepey Gergely, Molnár 

Lőrincz lelkészek, dr. Kenessey Béla theol. 
ig., Nagy Károly, dr. Kecskeméthy tanárok, 

Pap István táblabiró, Sárkány Lajos igazg., 

Balogh Károly tanár, Kuszkó István, dr. Tö- 

rök Imre, Benedek József, Benedek Samu, 

Szentgyörgyi Lajos, Dézsy László tanitók, 

Hory Béla árvaszéki elnök, Csiszár Gyula fő- 

jegyző, Gombos Ferencz, Tóth Tamás, Nagy 

Pál számtanácsos, Fábián Gyula egyházta- 
nácsos és még igen sokan. 

A gyülés több rendbeli gyülésről fel- 

vett jkönyv felolvasása és hitelesitésével kezdő- 

dött. Ennek folytán a következő tárgysorozat 
nyert elintézést. 

Képviseleti közgyülés. A jövő (vasárnap 

templomozás után képviseleti közgyülést tart 

az egyház a templomban. Ezen a szervezeti 

szabályok és egyéb ügyek láttatnak el. 
A kántor tanitói dijlevelet az erd. egy- 

ház igazgató tanácsa megerősitette s leirat- 
tal az egyházközségnek megküldötte. 

A reformáczió ünnepe. E hó utolsó va- 

sárnapján tartja a kolozsvári egyházközség a 

reformáczió évfordulójának ünnepét. Erre elő- 

készületeket tesznek s a részletekre vonat- 
kozó javaslattételre felkérték Herepey Gergely 
lelkészt. 

Püspöki vizsgálat. Nagy hatást keltett 
s felvillanyozta és cselekvésre ösztönözte a 

gyülekezetet, az a kimeritő tömör és tanul- 

ságos jelentés, melyet a kolozsvári egyház meg- 

vizsgálásáról az erd. egyház tanács leküldött. 

E jelentés egy tükre az egyház jelen- 

legi képének, melyből élénk vonások tüntetik 
fel az állapotokat. A jelentés, egyuttal azo- 
kat a módokat is megjelöli, a melyek köve- 
tésével a fejlődés az egyházközségben biz- 
tositható lesz. 

A jelentés elmondja, hogy az egyház 

vezetésére, két fő- és két algondnok válasz- 

tandó. Az istentiszteleteket az egyház férfiai 

nem látogatják, Urvacsorákkal nem élnek. 

A konfirmáczió tanidejét 2 hétről hat 
hétre kiterjeszteni javasolja. ; 

Az ismétlő iskolák vallás oktatására, a 
bibliai magyarázatokra, a házasság és keresz- 
telésekre vonatkozó figyelmet gondjaiba 
ajánlja az egyháznak. 

Az eleni iskolák elégtelensége miatt a 
népoktatásról szomoru képet fest. Ezernél 

több református tanköteles nem járhat isko- 

lába, mert nincs elegendő hely. 

A hitoktatás gyökeres és végleges ren- 

dezését erőteljesen hangsulyozza. 

Az egyház vagyoni állapotát is ismerteti 
s reform eszméket vet fel azok rendezésére, 

valamint ezek kapcsolatban az adózásra. 

Az egyházkerületi generális nótárius által 

irt szép jelentés nagy hatással volt a jelen- 

levőkre, ezek nevében Nagy Károly mondott 

hálás köszönetet Bartók György püspöknek 
és Kenesseynek, hogy a helyzetet és az egy- 

ház fejlesztésének módozatait ily magvas szép 

munkálatban a gyülekezet elé állitotta. A 

gyülés zajosan és ismételten megéljenezte a 

püspököt és a főjegyzőt. 
Kiküldötte azután Sárkány Lajos veze- 

tése alatt Pap István táblabirót, Nagy Pál 

nyug. számtanácsost, Fábián Gyula egyház 

tanácsost és Nagy Károly tanárt, hogy a szer- 

vezeti szabályzatba illesszék be ama ponto- 
zatokat, a melyek azt kiegészitik. 

A pénztári számviteli és gazdasági 
ügyvitelre egy nagyszabásu és minta szerü 

szervezetet készitett Nagy Pál és Fábián 

Gyula. Ezért a presbiterium hálás köszönetet 
mond a munkás férfiaknak, kik hónapokon 

keresztül foglalkoztak ennek kidolgozásával. 

E szervezetet beillesztik az egyház általános 
szervezeti szabályaiba. ' 

A protestáns női énekkar állandó meg- 
alakulásáról tett jelentést Nagy Károly tanár. 
A jelentést örömmel vették tudomásul. A 
presbiterium az énekkart támogatni határozta 
s a maga körében buzditólag közre mükö- 
dik, hogy a hölgyek köréből minél többen 
lépjenek be az egyházi életben az áhitatot 
s a vallásos érzést, az ének által fejlesztő 
énekkarba. A gyülés több gazdasági ügy 
elintézése után, az elnök éltetésével eloszlott. 
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MIN DENFÉLE. 
Kolozsvár, október 3. 

Kérjük lapunk igen tisztelt előfiztőit, 
sziveskedjenek a mult héten küldött utal- 
ványokkal az előfizetési dijat 

mihamarább 
megküldeni, hogy a lapot minden megsza- 
kitás nélkül tovább is küldhessük. 

- Október hatodika. Az aradi 
gyásznap ől-ik évfordulóját, melytől már csak 
pár nap választ el, mint emlitettük, kegye- 
letesen fogja megünnepelni a kolozsvári 
egyetemi ifjuság. Szombaton délelőtt a ke- 
gyes rendiek templomában gyászistenitiszte- 
let lesz, melyen az ifjuság testületileg vesz 
részt. Délután pedig a Vigadóban gyászün- 
nepély tartatik, melyre Kolozsvár hazafias 
polgárságát falragaszokon fogják meghivni. 
- Sebestyén Mihály eskületétele.Ko- 

lozsvár előkelő s főleg jogász köreiben elő- 
nyösen ismert és tisztelt Sebestyén Mihály 
kuriai biró, mint ujonnan kinevezett curiai 
tanácselnök tegnap tette le az esküt. Buda- 
pesti tudósitónk szerint tegnap délelőtt tel- 
jes ülés volt, a legfelső biróság olsőemeleti 
disztermében. Az ülés megnyitása után az 
elnök üdvözölte a teljes számban megjelent 
birákkal, hogy a király Sebestyén Mihály ku- 
riai birót, a ki Andrásovics Béla tanácsel- 
nök nyugalomba vonulása óta teljes megelé- 
gedésre vezette a második büntető-tenácsot, 
tanácselnökké nevezte ki. Őrömmel üdvö- 
zölte az uj tanácselnököt, a ki, aránylag 
fiatal kora daczára, méltónak bizonyult a 
kitüntetésre. Németh Lajos biró erre fölol- 
vasta az igazságügyminiszter átiratát és az 
eskü szövegét, a mit Sebestyén nyomba le- 
tett az elnök kezébe. 

- Tisztelgés a rektoroknál. A 
kolozsvári egyetemi körnek a napokban meg- 
alakult tisztikarának küldöttsége tegnap dél- 
előtt mutatkozott be az egyetem ez idei 
rectora dr. Vályi Gábor és prorectora dr. 
Fabinyi Rudolf uraknál. Mindkét helyen a 
kör elnöke Asztalos Kálmán tartott meleg 
üdvözlő beszédet, kérve a rectorok pártfo- 
gását a kör iránt. Ugy dr. Vályi, mint dr. 
Fabinyi igen szivélyesen fogadták a körkül- 
döttjeit s az üdvözlő beszédekre adott vála- 
szukban teljes jóindulatukról biztositották a 
küldöttséget. 

- Főispán változások. Buda- 
pestről irják, hogy legközelebbi napok- 
ban hat uj főispán kinevezését fogja 
közölni a hivatalos lap. Ezek közt lesz 
kettő olyan, aki hive Apponyinak. Az 
uj főispánok ezekbe a megyékbe vagy 
városokba mennek: Zolyom, Sáros, 
Ujvidék, Torontál, Arad, Versecz. Ez 
utóbbi bizonytalan. Az elöbbi öt bizo- 
nyos, valamint az is, hogy Molnár 
Viktor, Vadnay Andor, Sárközy Aurél 
Kürthy Lajos, Thuróczy Vilmos, Pálffy- 
Daun Lipót maradnak. 

- A debreczeni jogakadémia át- 
irata. A debreczoni jogakadémia ifjusága a 
napokban tüntető nagygyülést tartott, melyen 
a budapesti nemzeti pártot elitélte állitóla- 
gos klerikális és antiszemita törekvéseiért. 
E tárgyban a többi magyarországi főiskolák- 
hoz is átiratot intézett, kérve hasonló gyü- 
lések tartására. Az átirat a kolozsvári egye- 
temi körnek is megküldetett, azonban, mint 
értesülünk, a kör azt ad acta fogja helyezni, 
mert nem akarja a kolozsvári ifjuság egyet- 
értését megzavarni és a felekezeti surlódá- 
sok magvait elhinteni. 

- Tizenhárom kolozsmegyei hon- 
véd a kápolnai emlék felszentelésén. 
Az Ellenzék pénteki számában inditványt 
adtunk közre, melyben Deési Albert birto- 
kosnak figyelmébe ajánltuk, hogy ama haza- 
fias ajánlatát, mely szerint az aradi gyász- 
napra 18 kolozsmegyei honvéd Áradra 
való utazásának költségeit fedezni kész, 
módositsa oda, hogy a közelebbi vasárnap 
felszentelendő honvédemlék ünnepélyén való 
megjelenésre adjon alkalmat 13 honvédnek. 

Ez inditványra a jeles hazafitól a kö- 
vetkező válasz érkezett : 

Kuszkó István urnak, 

mint a kolozsvári orsz. tört. ereklye-muzeum 
igazgatójának. 

Kolozsvárt. 

Mező-Szopor, 1900. okt. 2. 

Tisztelt Polgártárs ! 

Van szerencsém becses tudomá- 
sára hozni azt, hogy a mai postával 
65 koronát utalványoztam gr. Lázár 
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Kolozsvár, 1900. ELLENZÉK Október 

István alispánunk kezéhez, hogy azt 
13, megyei szegény 1848-49-es 
honvéd között ossza ki utiköltségül, 
hogy avval a kápolnai honvédemlék 
felszentelésén e hó 7-én megjelen- 

hessenek. 

Bár a kolozsvári egyetem fiatal- 

sága is levetné a közöny porát és 

ottani tömeges megjelenés által meg- 
mutatnák, hogy méltó utódaik 486- 
49-es elődeiknek! 

Makacs . torokbajom folytán pár 

hétig szobámat kell örizzem, őszinte 

sajnálatomra személyesen nem lehe- 

tek ott, de ott leszek lélekben. 

Üdvözli 

Deési Albert s. k. 

A legnagyobb tisztelettel és hálával 

jegyezzük fel a jeles hazafi kitünő ajánlatát, 

mely követendő például áll a hazafiak előtt. 

Ez ajánlat folytán az ereklye-muzeum 

a következő költségvetést készitette el: 

A 13 honvéd utiköltsége menet-jövet a 

III. osztályban, személyenként 2 korona 50 
fillérjével: 32 kor. 50 fillér. Társasebéd-jegy 

személyenként 3 koronájával: 839 korona. 
Összesen 71 korona 50 fillér. 

A különbözetet az ereklye-muzeum fogja 

fedezni és igy a 18 honvéd utiköltsége és a 

társasebéden való r szvétele fedezve lesz. 

A muzeum megkeresést intéz a sza- 

mosvölgyi vasut igazgatóságához, hogy a 

honvédek részére Galgóig menő közvetlen 

III. oszt. kocsiról gondoskodjanak. E kocsiban, 

tekintettel arra, hogy a távolság rövid, a 

kirándulás nappal történik, a muzeum többi 

kirándulói is résztvehetnek. 
Galgótól Kápolnáig a menet-jövetre 

kocsikról a helyi rendezőség fog gondoskodni 

az öreg honvédek és a kirándulásban részt- 

vevő hölgyek részére. 
A fiatalság gyalog, zene- és énekszóval, 

a Kossuth Lajos-nóta mellett, lobogó alatt 
teszi meg oda s vissza a félórai utat. Mint 
halljuk, a kirándulásban a deési fuvózenekar 

is résztvesz. 
A honvédeket Nagy Pál főhadnagy ve- 

zeti, a kirándulásban részt vesz Koleszár 
Sándor is. 

- Bucsu Sigmond Dezsőné ur- 

nőtől. Sigmond Dezsőné urnő, évtizedeken 

keresztül odaadással és lankadatlan buzga- 

lommal müködő vezetője és tagja volt a ko- 

lozsvári humánus egyesületeknek. Zajtalanul, 

de annál intenzivebb müködést fejtett ki min- 

den körben. Nem csak dolgozott, de szaka- 

datlanul áldozott is és a sajátjából évente 

százakra menő szegénynek törülte le arczá- 

ról a nyomor és inség által kisajtolt köny- 

nyeket. Egyszerü, zajtalan és nemes munkál- 

kodása lelkesitett, áldozatkészsége buzditott 

és követőkre talált. Most a nemes urnő hu- 

mánus müködését Kolozsvár szegényeitől 

elvonja az a körülmény, hogy Kolozsvárról 

végleg eltávozott. A derék vezető urnőtől 

fájó szivvel vett bucsut a mult héten a jó- 

tékony nőegylet, tegnap pedig a kolozsvári 

Mária-Valéria árvaház választmánya bucsu- 

zott el a városunkból távozó urnőtől. 

Az árvaház nagyon sokat köszönhet a 

nagylelkü urnőnek, kinek áldozatkészsége és 

munkája évtizedeken át százakra menő ár- 

vát mentett meg az elzülléstől s az erkölcsi 

haláltól. A választmány tudta, érezte ezt s 

azért tegnap, midőn Sigmond Dezsőné bu- 

dapesti uj otthonába elutazott, a pályaház- 

hoz is kikisérték s bucsuzáskor egy szép vi- 

rágcsokrot nyujtottak át a távozónak. E vi- 

rágcsokor mindenik hervadó szirma és levele, 

hadd emlékeztesse ama hervadhatatlan sze- 

retetre, melylyel egykori munkatársnői iránta 

egész a sirig viseltetnek. A bucsuzáskor ér 

zékeny, őszinte és fájdalmas volt a válás 

pillanata. 
Mi a magunk részéről mindig figye- 

lemmel és szeretettel követtük Sigmond 

Dezsőné urnő müködését s a hol tehettük, 

igyekeztünk előtte az akadályokat elhárintani, 

a hol kivánta, segitő társául szegődtünk 

lapunkkal és mindig tisztelettel jegyeztük fel 

azt a nem hivatalkodó, de annál sikeresebb 

munkálkodást, mely egyuttal iskolául szol- 

gált városunk müvelt osztálya fiatalabb nő- 

tagjaira nézve. Midőn ez a munkálkodás, re- 

méljük, csak egyidőre, megszakad, a közön- 

ség hálájat és köszönetét tolmácsoljuk az ön- 

ként elvállalt kötelességek sikeres teljesité- 

selért s nem adjuk fel a reményt, hogy Sig- 

mond Dezsőné urnőt ismét köreinkben lát- 

hassuk. 

- Hölgybizottság gyülése. Az 
Erzsébet-ut hölgybizottsága az alábbi felhivást 
bocsátotta ki: 

Az Erzsébet-ut épitése, mely b. e. nagy 
királynénk emlékére a társadalom kegyeleté- 
nek kifejezése jeléül közadakozásból épül, 

folyamatban van. E munkához bizottságunk 
gyüjtése juttatta az első erőt. 

Müködésünket most már tovább kell 

folytatni s e czélból f. évi október hó 4-én 
csütörtökön d. u. 3 órakor alólirt lakásán, 

Széchenyitér Széky palota II. emelet gyülést 
tartunk. 

A gyülésen szives megjelenését kérjük. 
A gyülés kezdetén kedvező idő esetén tár- 
saságban kivonulunk a helyszinére, az ut 
épités megszemlélésére s innen visszatérve, 

megbeszéljük a további munka programmot. 

Kedvezőtlen idő esetén csak a gyülés 
tartatik meg, a kirándulás elmarad. 

A kik a gyüjtő ivet vissza nem kül- 

dötték, e hó végéig kérjük a gyüjtött összeg- 

gel együtt dr. Pataky Jenőné pénztáros ke- 
zeihez küldeni. 

Az Erzsébet-ut hölgybizottsága. 
Pisztory Mórné müködő alelnök. 

A Ünnepély az Óvári templom- 
ban. A Szt.-Ferencz-rendiek templomában 

f. évi október hó 4-én csütörtökön a szerzet 

alapitó Szt.-Ferencz emlékére a kegyeletnek 

és hálávak méltó kifejezésül hódolatteljes 

ünnepély lesz. Reggel 8 órakor a szentmise 

kezdetét veszi, a melyen a Szt.-Antal ének- 

kara fog müködni, ezután szónoklatot tart a 

rend egyik tagja és ennek végeztével a zárda 

földszintén levő termében, a Zsigmond-terem- 

ben a szeretet lakomájára hivja meg Szt.- 

Ferencz Szt.-Antal szegényeit. Az emberba- 

ráti kölcsönös szeretet nem nyilatkozhatik 

magasztosabban, a lélek nem emelkedhetik 

fel dicsőségesebben, a jószivek melegét nem 

érezhetni jobban, a nyomorban szenvedők 

támogatására irányuló cselekedetek áldást 

hozó gyümölcsét sem élvezhetné hatásosab- 

ban és olyan üdvösen, mint a mikor az Ur 

Jézushoz közel álló szegények örömében 

gyönyörködhetünk. E magasztos eszme a jó 

lelkek nemes szivét járja át, kik soha sem szün- 

nek meg az elhagyottakat felsegélni, velük 

együtt érezni, az éhezőknek kenyeret és az 

árváknak segélyt nyujtani. 

- Az egyetemi ifjuság és a 
szinház. A kolozsvári nemzeti szinház in- 
tendánsához kérést intézett az egyetemi ifju- 
ság, hogy a szinházi jegyeknél részesitse ez 
évben is, mint eddig, kedvezményekben. A 
szinház intendánsa bizonyára teljesiteni 

fogja az ifjuság méltányos kérését. 
- Berukkolás. A Kolozsvárt állomásozó 

honvédséghez és gyalogsor-ezredhez ma rukkoltak 

be az ujonczok. Notáktól, kurjogatástól voltak za- 
sak az utczák. Ma nóta, vigalom és kalács - 

holnap komisz kenyér, menázsi és regula! Ma a 
szeretője siratja - holnap a káplár komandiroz- 

za a legényt. Milyen nagy, milyen keserü külömb- 

ség a ma és holnap között ! 

- Portómentesség a kolozsvári 
vakok intézetének. A kolozsvári vakok 
intézetének Hegedüs Sándor kereskedelmi 
miniszter portó mentességet engedélyezett, 
A piniszteri engedély a városhoz ma érke- 
zett le. 

- Szélhámosok Kolozsvárt. Teg- 
nap emlitettük, hogy egy csaló járta be 
Kolozsvárt a várost a mármarosszigeti alispán 
nevével hamisitott engedélylyel, hamis gyüjtő- 
ivekkel a saját czéljaira pénzt gyüjtve. Csak 
ama két gyüjtőiven is, melyet el nem dob- 
hatott, látható, hogy 343 korona 40 fillért 
csalt ki. A közélet előkelőségeit csapta be 
a szélhámos. Ebbeli munkájában egy derék 
polgár tartóztatta fel a gazembert s mikor a 
rendőrség támogatását óhajtotta igénybe venni, 
nemcsak hogy nem nyert semmi támogatást, 
sőt a bünügyi osztály vezetője órák multával 
telefonon fenyegető hangon figyelmeztette ama 
tisztes polgárt az őt érő büntetésre, a miért 
merészkedett egy csalót munkájában feltar- 
tóztatni. 

Dr. 

Ily körülmények között az iratait vissza- 
tartva, a csaló kazárt elbocsátotta. Azonban, 
miután a bünügyek nyomozatát és vizsgálatát 
Kolozsvárt azóta, a mióta városunkban bün- 
ügyi osztály van, a polgárság maga kénytelen 

végezni, a rendőrség bünügyi osztályának 
meggyőzése okáért távirati uton kérdést 
intéztek a mármaros-szigeti alispánhoz. 

Az elküldött távirat szövege ez volt: 

Rp. 
Alispánságnak 

Mármarossziget. 

Szilágyi Sándor sófalvi árvizkárosult javára 
10233. számmal adatott-e ki gyüjtési engedély ? 
Kinek, mikor adatott ? 

A távirat tegnap a reggeli órákban 
adatott fel. Délután 3 óra 50 perczkor érke- 
zett meg a válasz. Ez igy szól: 

Mármaros-Sziget d. e. 11 óra 45 p. 

Szilágyi Sándor javára, gyüjtési enge- 
dély nem adatott. 

Alispán. 

Ebből megitélhető a bünügyi osztály 

vezetője eljárásának helytelen volta. 

Az ügyről különben a polgárság már 

jelentést tett Széll Kálmán miniszterelnök- 
nek, mint belügyminiszternek, védelmet kérve 
a polgárság részére. 

Az iratokat átküldték Szvacsina Géza 

kir. kir. tanácsos polgármesternek. A köze- 

lebbi közgyülésen Somody István törvény- 
hatósági bizottsági tag fogja e baj orvos 
lását sürgetni. Érdekes felemlíteni, hogy a 
bünügyi osztály minden eddigi ténykedése 
balul ütött ki. A sok közül, a mikről hoz- 
zánk panaszok érkeztek, csak egy párt em- 
litünk fel. 

Ez év nyarán Hirschfeld Károlyt 50 
frtig megcsalta egy szélhámos. Rögtön je- 
lentést tett. Minden adatot a bünügyi osz- 
tály kezébe adott. 

Eltelt három nap s még egy táviratot 
sem küldött a bünügyi osztály a tettes kéz- 
rekeritésére. Hirschfeld Károly több napi vá- 
rakozás után személyesen utazott Nagyvá- 
radra és ő fogatta el a szélhámost. Ez egy 
oláhországi kazár volt. A bünügyi osztály 3 
rendbeli csalása daczára két izben helyezte 
szabadlábra a csalót büntetés nélkül. 

Egy kömüves a postaház emeletén dolgo- 
zott. Valami 150 frt tartozást vittek meg 
neki. Betette a tárczájába, a tárczáját pedig 
a kabátja zsebébe. Ezt figyelemmel kisérte 
egy molnár az átellenben levő malomból. 

Egy őrizetlen pillanatban a letett kabáthoz 
lopózott a lisztlopó s elcsente a tárczát. Ká- 

rosult a bünügyi osztálynál jelentést tett. A 
molnárra irányuló gyanuját is kifejezte, a 
bünügyi osztály vezetője a gyanuokokat nem 
tartotta elegendőknek arra, hogy a molnárt 
kivallassa. A kárvallott kőmüves ezt látva, ő 
maga fogta rövidre a molnárt, czirogatni 
kezdte s elérte azt, hogy a molnár kivallot- 
ta, hogy a garat alá dugta, a lopott tárczát. 
A kőmüves a pénzét megkapván, jelentést 
tett, hogy most már szüntessék be a további 
eljárást. Ekkor meg azért dorgálta meg a 
bűnügyi osztály gőgös főnöke, hogy meré- 
szelte a pénzét rendőri beavatkozás nélkül 

átvenni. 
Egy városi képviselő két izben is meg- 

fogott egy tolvaj cselédleányt s a bünügyi osz- 
tálynak átszolgáltatta. A leányt az ügy elin- 
ézése előtt szabadon eresztette az osztály 
vezetője. 

- Derék vármegye. Maros-Torda 

megye elispánja a következő értesitést bo- 

csátotta ki: „Törvényhatósági bizottságunk 

az 1899, évi oktőber hó 18. és 19-én tartott 

közgyülésében hozott határozatával október 

hó 6-ik napját, az aradi felejthetetlen vérta- 

nuink leggyászosabb kimultának emlékére, a 

nemzeti kegyeletes érzés ünnepének tekinti 

és elvárja tagjaitól a gyásznap kegyeletes 

megünneplését. A törvényhatósági bizottsági 

közgyülésnek ezen határzzatából kifolyólag 

intézett megkeresésemre a helyi főtisztelendő 

és méltóságos apát-plébános ur felejthetetlen 

vértanuink lelkiüdvéért f. évi október hó 6-án 

d. e. 10 órakor a róm. kath. plébániális temp- 

lomban ünnepélyes gyász- isteni tiszteletet 

tart. Felkérem czimedet, hogy azon megje- 

lenni sziveskedjék. Désy alispán. 

- Eljegyzés. Gontean Jenő. cs. és 
kir. vadászhadnagy, tegnap délután jegyezte 

el özv. Stampa Keresztolyné, szül. nemes- 

hegyi Ernyey Gabriellát. 
- Jogász segély egyleti moz- 

galmak. A jogász segély egylet elnökségé- 

ért két párt küzd: a Kocsis Miklós és báró 

Horváth Emil pártja. A választás közelebb- 

ről lesz s nagy küzdelemre van kilátás, mert 

mindkét párt erősen tartja magát. Azok, 

kiknek van idejök a szavazatokat szamba 

venni, azt rebesgetik, hogy a Kocsis Miklós 

pártja kerül ki győztesen a választásból. 

- Uj kertésztanitó. A földmüve- 

lésügyi miniszter Dániel Károly fogarasi ál- 

lami faiskolai kezelő-kertészt a kolozsmonos- 

tori gazdasági tanintézethez ideiglenes minő- 

ségű kertésztanitóvá, nevezte ki. 

- Előléptetett tanár. A közokta- 

tásügyi m. kir. minister Pálfi Márton kolozs- 

vári unitárius főgimnáziumi helyettes tanárt 

ugyanezen főgimnáziumhoz, fennálló szer- 

zödésből kifolyólag, rendes tanárrá, nevezte ki. 

= az Albina. Sz.-Kereszturról 

irják: A székelység kellős közepében 

Székely-Kereszturon és vidékén a szé- 

kely földbirtokosokat komoly veszély 

fenvegeti. A nemzetiségi czélokat követő 

pénzintézetek s különösen a nagysze- 

beni „Albina ügynökei egész ra- 
jával árasztják el e vidéket, kik bősé- 
gesen gondoskodnak arról, hogy a szé- 
kely atyafiak birtokai miként kerüljenek 
idegen kézbe s az akna munka oly 
nagy arányokat kezd ölteni miszerint 

félős, hogy e vidék nagy része csak 

hamar idegen kézre kerül. 
A Székely-Kereszturon levő taka- 

rékpénztár nem képes a hiteligényeket 

kielégiteni, annál kevésbé mert a Berde 

alap kivonásával a hitelt beszüntette s 

a Kkiadott kölcsönök 20 százalékos tór- 

lesztését követeli, mi által adóssait az 

emlitett pénzintézetek karmai közé ker- 

geti. E szomoru állapot sürgös orvos- 

lást kiván, mert a legtisztább székely 

vidék megmentéséről vau szó, melyet 

sem a kormány, sem az EMKE. sem 

a társadalom nem nézhet tétlenül. 

- Brassó - Kronstadt? Brassóból ir- 

ják, hogy Brrassó vármegye törvényhatósági bi- 

zottságának vasárnapi közgyülése tárgyalta az or- 

szágos törzskönyv-bizottság határozatát, mely sze- 
rint Brassó legyen és ezzel kapcsolatban a ma- 

gyarok felebbezését Brassó városnak ismert hatá- 

rozata ellen. Moór Gyula főesperes a nemzetiségi 

törvényre hivatkozva, mely szerint az állam hi- 
vatalos nyelve a magyar, a törzskönyv-bizottság 

határozatát pártolta és Brassó város határozatá- 

nak feloldását kérte. Inditványát Orbán Ferencz, 
Zakariás János és Rombauer Emil támogattak. 

Szász részről: Thomas, Lassel, Römer tanárok 

és Scheil, Sindel szász papok, oláh részről : Len- 

gern ügyvéd védte a Kronstadt elnevezést. Römer 
a jegyzőkönyv hüségét gyanusitotta, Lengern pe- 

dig kijelentette, hogy a magyarság azért magya- 
rosit, mert gyöngének érzi magát az állam fen- 
tartására. Maurer Mihály főispán ezeket a szóno- 
kokat a legerélyesebben rendreutasitotta. A ma- 

gyarok éljenzése és tapsai között jelentette ki, 

hogy a magyarság nem tart ellenségeitől és a 
mint ezer évig fentartotta az államot, ezután is 
fentartja, ha isten akarja, sok ezer évig, de Dá- 
kórománia nem létesül soha. Aközgyülés szótöbb- 
séggel jóváhagyta a város határozatát. Moór Gyu- 

la főesperes közgyülés határozata ellen felebbe- 
zést jelentett be. 

- A termés Ausztriában. A ga- 

bona aratása a száraz időjárásban gyorsan 

halad és ez idő szerint csupán a hegyes 

videkeken a zab egy része vár még betaka- 

ritásra. A buza és a rozs próbacséplése na- 

gyobbára közepes és gyenge eredményt adott 

és a termésnek csak kis része mondható 

minőségre nézve is kifogástalannak. A rozs 

termés a mult évi eredményt sehol sem éri 

el, a csőkkenés a mult évi terméssel szem- 

bed Csehországban, Morvaországban, Szilé- 

ziában és Galicziában a termésnek mintegy 

1/,-ára tehető. Galicziában a buza szintén 

a mult évi termésnél 1],-al gyengébb ered- 

ményt adott. 

Az árpa Alsó- és Felső-Ausztriában 
és az alpesi tartományokban kielégitő ered- 
ményt szolgáltatott és a termés minősége is 
- föleg Felső-Ausztriában kielégitő. Ellenben 
Galicziában és Bukovinában az idei árpater- 
més 20-25 százalékkal gyengébb volt a 
mult évinél, de Csehországban és Morvaor- 
szágban a termés veszteség nem oly tete- 
mes, mint az előzőleg várható volt. 

A zabot, kivéve egyes hegyes vidéke- 
ken mindenütt betakaritották. Ezen termény 
Galicziában és Bukovinában, továbbá Cseh- 
és Morvaország egy részében nem felel meg 
a hozzá füzőtt reményeknek, de egyebütt 
jó kőzepes termést adott. 

A kalászosok általában, de föleg a ke- 
leti vidékeken gyenge szalma termést adtak. 

- A ki zongorázni akar tanul- 
ni, az forduljon az Ellenzék" kiadóhivatalá- 
hoz, a hol egy kitünő tanitónőt 
ajánlani. 
- Követeljünk mindenütt Emke- 

gyujtót. 

Gyászrovat. 
Pokoli Endrét, az erdélyi ev. relf. 

sának hirtelen elkunyt növendékét tegnag 
délután nagy részvét melllett temették el a 
theologiai inténzetből. A korán elhunyt derék 
ifju ravatalánál Kenessey Béla, a fakultás 
igazgatója tartott remek beszédet mely kön- 
nyekig meghatotta a gyászoló közönséget 
A ravatalnál és a sir előtt a theologiai nö 
vendékek dalkara gyászdalokat énekelt. A 
végtisztességen a fakultás előljáróságának 
tagjai élükön dr. Bartók György püspökkel 
szintén megjelentek a tanári kar tagjaival 
együtt. A temetési menetben a theologiai 
növendékek gyászászlójuk alatt négyes sorok- 
ban vettek részt. A gyászszertartás bevégez- 
tével az elhunyt ifju tetemeit a közös sir- 
kertben helyezték öröknyugalomra. 

* 

Fekete István városi polgár és magán- 
hivatalnok folyó október hó 1-sőjén hosszas 
szenvedés után elhunyt. Ifju életét 36 éves 
korában oltotta ki a halál neje özv. édes 
anyja és rokonai öszinte bánatára. Az el- 
hunyt hamvait ma délután kisérték ki isme- 
rőseinek részvéte mellett a köztemetőbe. 
Haláláról családja a következő gyászjelentést 
adta ki: 

Megtört szivvel szomoruan tudatjuk, 
hogy a feleljthetetlen hü férj, önfeláldozó jó 
fiu és rokon Fekete István városi polgár és 
magánhivatalnok folyó évi október 1-én reg- 
gel fél 9 órakor, életének 36-ik, boldog há- 
zassága 10-ik évében hosszas szenvedés után 
jobblétre szenderült. Béke drága hamvai felett1 

Kolozsvárt, 1900 október 2. özv. Fekete Ist- 

vánné szül. Nagy-Emmma, mint bánatos neje. 
özv. Fekete Istvánné szül. Kapusi Eszter, 
mint banatos édes anya. Veres Józsefné, mint 
ragyanya számos közeli és távoli rokonok. 

LEGUJABB. 
Az Ellenzék" távirati, telefon tudósitásai 

és sürgöny-levelei. 

Közös miniszteri tanácskozás. 
Bécs, okt. 3. 

Tegnap délelőtt közös miniszteri 
tanácskozás volt, a melyben résztvettek : 
Goluchowski gróf, Kállav és Kriegham- 
mer közös miniszterek, Széell Kálmán 

és Körber miniszterelnökök, Lukács 

László és Hegedüs Sándor magyar 
miniszterek, Böhm-Bawerk, Call báró, 

Wittek osztrák miniszterek és Beck 

báró táborszernagy, vezérkari fönök. 

A tanácskozás tárgya az okkupált tar- 

tományok vasuti összeköttetése volt. 
Szell Kálmán miniszterelnököt a 

király tegnap délben hosszabb kihall- 

gatáson fogadta. 
A magyar miniszterek ma utaztak 

vissza Budapestre. 

Segitség a jegyzőitanfolyamnak. 

Budapest, okt. 3. 

Pestvármegye alispánja a napokban 

felhivást intézett a vármegye községei- 

hez, szavazzanak meglegalább 10-20 

korona évi támogatást a budapesti 

jegyzői tanfolyam szegényebb hallga- 

tóinak anyagi támogatására. A felhi- 

vásnak már is szép eredménye van: 

a legkisebb községek is 40-50 koro- 

nát ajánlottak a tanfolyam vagyontalan 

növendékeinek segitségére. Az adomá- 

nyokat az igazgatóság egybegyüjti s az 

összegből több alapitványt létesit. 

Az angolok viselkedése Portugál- 
Afrikában. 

Budapest okt. 3. 

Laurenzo-Marduez portugál kikötő 

városból, a hol angol befolyás folytán 

Krüger elnököt marasztalják, egy ottani 

kereskedő egy bécsi sportczéghez igen 

érdekes levelet irt, mely jellemző vi- 

lágot vet azon hatalmaskodásokra, me- 

lyet az angolok portugál területen kül- 
földiekkel szemben gyakorolnak. A le- 
vél julius 29-én kelt és mint a Kel. 
Ért. jelenti, többek közt a következő- 

ket mondja: 

tudnak 

egyház kerület kolozsvári theologiai fakultá- . 

Laurenzo-Mardauez ez idő szerint 
telve van utazókkal, mivel csak nagy- 
nehezen lehet tovább jutni Natálba és 
a Kapföldre. Az emberek a szó szoros 
értelmében angol felügvelet alatt álla- 
nak. Annyi az angol kém, hogy ugy- 
szólván minden egyes külföldire jut egy. 

A portugál kormányzat tökéletesen 
alá van rendelve az angol konzulnak, 
a vám és vasuti tisztviselők csupa an- 
go0l kémekből állanak. 

A raktárak tul vannak zsufolva 
árukkal, mert 14 nap óta valamennyi 
árut - a női ruhaczikkek kivételével 
- dugárunak nyilvánitottak. Nagy az 
elkeseredés a portugál kormány ellen, 
mert nincs senki, kinél a külföldi ke- 
reskedő oltalmat találna. Még a ban- 
kok is beszüntettek minden hitelezést 
vagy utalványozást Europába. Csak ugy 
hemzseg itt minden a transzvaáli me- 
nekülöktől és az élet e miatt rendki- 
vül drága. 

Udvari vadászatok. 

Budapost, okt. 2. 

Október 17-iko és 26-ika között nagy 
udvari vadászatok lesznek Gödöllön. Ö felsé- 
gén kivül, a királyi család tagjai közül Fer- 
dinand toskanai nagy herczeg, Lipót királyi 

herczeg és György herczeg vesznek részt a 

vadászatban. Ő felsége a mostani, végleges 

megállapodás szerint október 16-án érkezik 

Gödöllőre s 26-án útazik onnan el Bécsbe. 

Császárok levelezései. 

Berlin, okt. 3. 

Kvangszu kinai császár minden- 
képen be akarja bizonyitani, hogy ő a 
békét óhajtja. E czélból a következő 
levelet intézte a német császárhoz: 

A kinai császár testvéri üdvözletét küldi 
a német császárnak. A váratlan fölkelés- 
nek a többi közt a lett az következése, hogy 
az ön követét, Ketteler barót meggyilkolták. 
Az alárendeltjeim gyalázatosan cselekedtek 
és megszakitották a felségeddel való jó 
viszonyt. Ez az eset nagyon elszomorit en- 
gem és ma megparancsoltan Kukáng fő- 
tanácsosomnak, hogy Ketteler báró sirján 
eugesztelő áldozatot hozzon. Megparancsol- 
tam továbbá Likunhi főtanácsoromnak, hogy 
tegyen meg minden intézkedést, hogy a 
meggyilkolt követ holttestéót Németországba 
szállithassák. Utasitottam berlini követemet, 
Luhájvánt, hogy mihelyt a követ holtteste 
Berlinbe érkezik, a koporsónál ujabb en- 
gesztelő áldozstot hozzon. Mélyen sajoálom 
ezt az esetet. Országaink ezelőtt békében 
voltak egymással. Nagyon kérem felsége- 
det, hogy a béketárgyalás mielőbb megin- 
dulhasson és hogy birodalmaink között az 
állandó béke mielőbb helyreállhasson. 

E levélre a német császár követ- 
kezöleg válaszolt: 

Kina császárjához ! 

En, német császár, megkaptam ő 
Felségének, Kina császárjának táv- 
iratát. 

Megelégedéssel tölt el, hogy Fel- 
séged törekszik, követemnek gya- 
lázatos, minden kulturat kigu- 
nyoló meggyilkoltatását, vallása és 
szokása szabályai szerint kiengesz- 
telni, de én, mint német csá- 
szár és keresztény a szőrny- 
tettet áldozatok által nem te- 
kinthetem kiengeszteltnek. 

Meggyilkolt követemen kivül igen 
sok keresztény vallásu testvér, püs- 
pökök, hittéritők, nők és gyermekek 
léptek Isten trónja elé vádlóként. 

Elegendők-e a Felséged által fel- 
ajánlott elégtétel mindezekért az ár- 
tatlanokért ? 

Majd igy folytatja : 
Nem teszi felelőssé a kinai csá- 

szárt, de lakolni kell tanács- 
adóinak. 

Levelét igy végzi : 
Én is óhajtonm a béeket, de 

olyant, mely a bünt kiengesz- 
teli s a mely az összes idegenek- 
nek Kinában teljes biztonságot nyujt. 

Rablás. 

Budapest, okt. 3. 

Az Akadémia-utczai postatakarék- 

pénztárt kirabolták. A tetteseket el- 

fogták. 

Föszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYAET MIHÁLY. 

NYILTTÉR. 

Budapesti conservatoriumot 

kitünő sikerrel végzett urhölgy a legjobb 
módszer szerint, 

kezdőktől a legmagasabb kiképzésig 

zongorán tanit. - Czin a kiadóhivatalban



Kolozsvárt, 1900 ELLENZÉK. 
Öktóber 3. 

23470-1900. tan. 969. 1-2 

Versenytárgyalási hirdetés 
a város által gyártott müjég eladása tárgyában. 

A Kolozsvár sz. kir. város közvágóhidján levő lég- 
hütő telep müjég termelését 1901 év január 1-től három 
évre versenytárgyalás utján bérbe adjuk. A zárt irásbeli 
ajánlatok ez évi október hó 12-én délelőtt 10 óráig 
adandók be a városi tanács iktató-hivatalába. 

A részletes versenytárgyalási föltételek és szerző- 
dési pontozatok Fekete Nagy Béla v. tanácsos ur irodá- 
jában (városház, emelet 6. sz.) megtekinthetők és lemá- 
solhatók. 

Kolozsvár sz. kir. város Tanácsának 1900. szept. 
28-án tartott üléséből. 

Szvacsina Géza, 
polgármester. 

A t. tüzifafogyasztó közönség becses 
figyelmébe! 

Megbizás folytán a magyar-fenesi, babuczi, szeli- 
csei és mikesi erdőségekben termelt száraz hántott fát 
elárusitom akár fentnevezett erdőségekben akár Kolozs- 
várra házhoz szállitva következő árakon : 

teljes 4 négyszögméter vastag hántott fa házhoz 
szállitva 22 korona, 

teljes 4 négyszögméter középvastag hántott fa ház- 
hoz szállitva 20 korona, 

teljes 4 négyszögméter vékony hántott fa házhoz 
szállitva 15 korona. 

Bővebb felvilágositással szolgálok lakásomon Fe- 
rencz-József-ut (Nagy-utcza) 41. szám - hol minták is 
megtekinthetők. 

Telefon szám 267. 
Teljes tisztelettel 

Stotter Jakab. 
A fenesi hántott fa naponta 2-8 óra között dél- 

után az unio-utczán keresztül szállittatik és a szeke- 
rekről azonnal házhoz szállitható. 951. 2-10. 

ntamant 

KIADÓ 
Ferencz Józsefut 5. és 7. szám alatt 3 szobás ké- 

nyelmes lakások vizvezetékkel. 

Monostor-utcza 55. szám alatt egy 7 szobás 
uri lakás istállóval és kerttel. 

Eladó Kőmáli szőlő-ut 2/e sz. ház szép kerttel. 
Eladó Majális-utcza 7e számu ház kerttel. 

Értekezhetni Forencz József-ut 5. szám a. a ház- 
mesternél. 654. 22-30. 

Kereskedelmi akadémiát végzett 
jó házból való fiatalember a marosvásárhelvyi vil- 
lamos központi telepen gyakornokul felvétetik. 

Ajánlatok Farkas Mendel czégnek Maros- 
vásárhelyre küldendők. 966. 2-3 

Mülön telek! 
Kis-utcza 2. szám alatti lakás, mely áll 3 
szoba konyha, kamara, pincze és kertecskéből 

október elsejétől kiadó! 
Értekezhetni a kiadóhivatalban. 

Vidéki nyugdijképes állami-hivatalnok 
1500 korona évi fizetéssel, előnyös feltételek mellett, tisztes- 
séges előéletüű korosabb hajadont, vagy fiatalabb gyermektelen 
özvegyet keres, ki 4 gyermek mellett anyát helyettesiteni és 
házát jól vezetni magában hivatást érez. 

Körülményes ajánlatok lehetőleg arczkép kiséretében „Há- 
ziasszony" jelige alatt e lap kiadóhivatalába kéretnek. 

967. 2-8. 

Eladó alma. 
Az unitárius vallásközönség gazdasá- 

gaiból többféle faj alma eladó. 
2 korona vékája. 

Megrendelhető : Albert Dénes joszágigaz- 
gatónál, postakert-utcza 3. sz. 965. 2-2 

Világ-Panoráma 
elsőrangu mükiállitás! 

Kolozsvártt, Szentegyház-utcza la. sz. alatt. 

Szept. 30-tól okt. 10-ig. 
I. Cyelus. 

Utazás Cairóból Alexandriába, Smyrnába és Maltaba 
Minden vasárnap uj sorozatok!! 
A Világ-Panoráma nyitva vanamindennap reggel 

9 órától déli fél 1 óráig és délután fél 2 órától esti 10 
óráig. 

Belépti dijak : Felnőtteknek 20 kr. Tanulók, gyer- 
mekek és katonák (őrmestertől lefelé) számára 10 kr. 

Kiváló tisztelettel 
740. 40-0. az igazgatóság. 

Haszonbérleti hirdetmény. 
Kolozsvártól 9 kilométer távolságra eső, vasut 

és országut által érintett 332 katastralis hold ki- 
terjedésü tagositott birtok, a melyből szántó- 
föld 180 hold, rot 63 hotd, erdő 42 hold, szé- 
nafü 32 hold, legelő 16 hold, 1900. szeptember 
29-tól kezdődőleg 6 egymásután következő évekre 
haszonberbe kiadó. 

Ertekezhetni Sándor Imre tulajdonossal, - 
lakik Dezsmér községében u. p. Apahida. 

746. 2-3 

Ez uton tudatom tisztelt megrendelőimet, hogy 
lakásomat Jókai-utcza 5-7. szám alól 

. 

br. Wesselényi-utcza (hid-u.) 9. szám 
alá helyeztem át (,„Kolozsmegyei Takarékpénetár" 
Babos-ház.) 

Tisztelettel / 

Rimóczy Ferenczné, 
sz. Sperger Veron. 963. 3-3. 

516-1900. 968. 1-1. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó 1881. évi LX. tez. 102. §-sa 

értelmében ezennel közhirré teszi hogy a kolozsvár-vidéki tek. 
kir. járásbiróság 1900 évi V. 584. számu végzése következté- 
ben dr. Viski László kolozsvári ügyvéd által képviselt kolozs- 
vári takarékpénztár és hitelbank javára Podoba Szimieon és 
neje Forna Anna ellen 2200 korona és járuléka erejéig 1900. 
évi junius hó 18. foganatositott kielégitési végrehajtás utján 
lefoglalt és 1140 kor. becsült következő ingóságok u. m. 1-6 
fsz. alatt 2 szekér, 2 kancza, 2 tehén nyilvános árverésen el- 
adatnak. 

Mely árverésnek a kolozsvár-vid. kir. járásbiróság 1900 
évi V. 534/2. számu végzése folytán 2200 korona tőkekövete- 
lés, ennek 1897. november 20. napjától járó 7 százalék kama- 
tai és eddig összesen 99 kor. 86 fillben biróilag már megál- 
lapitott költségek erejéig adós lakásán, a községházánál Puszta 
Töpa községben leendő eszközlésére 1900 évi oktöber hó 10. 
napjának délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik - 
és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. 
és 108. §. értelmében készpénzfizetés mellett, - a legtöbbet 
igérőnek, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendő ingoságokat mások is le- 
és felülfoglaltatták és azokra kielégitési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik. 

Kelt Kolozsvárt, 1900 évi augusztus hó 24. 

Lőrinczy Károly, 
kir. bir. véghajtó. 

ed aa 

Teljesen befizetett részvénytőke 200.000 kor. 
Tartaléktőke 50.000 korona. 

Mezőgazdasági bank 
és takarókpénztár 

részvénytársaság 
Kolozsvárt, Jókai-utcza 3. szám, emelet. 

Betétek után naptól-napig 

51 KAMATOT 
fizet, s a tőke-kamatadót is az intézet saját- 
jából fedezi ugy, hogy a betevő tiszta kamatot 

élvez! 

Betétek 
rendszerint felmondás nélkül fizettetnek 

vissza. 
Leszámitol váltókat előnyös kamat mellett s kölcsönö- 
ket nyujt értékpapiroka és ingatlanoka váltófedezet 

alapján. 
Sorsjegyek huzásainak nyilvántartását dijmentesen eszközli. 

Minden a bank és takarékpénztári ügyletekre 
vonatkozó felvilágositással szivesen szolgál 
971. 1-2. az igazgatóság. 

e aae 

Stern József lisztraktára Wesselényi 
Miklós-utcza 13. szám. 

Telephonszám : 399. Telephonszám: 399. 

Nem kell többé aggódnunk, 
hogy asztalunkra az idegen lisztekből készült 
rosz minőségü kenyerek kerülnek, mert ma már 
általános bebizonyitott tény és valósáz, hogy a 
„Kolozsvári mümalom részv. tars. 
örleménye legjobb és legkitünőbb az országban. 
Ennek fényes tanubizonysága, hogy mindenfelé 
tért hódit és közkedveltségnek örvend. 

Ezen „kolozsvári mümalom r. t." ör- 
leményei 

STERN JÓZSEF főelárusitónál 
(Wesselényi M.-u. 18.) kaphatók. Hol a közön- 
ség a legpontosabb és legszolidabb kiszolgálás- 
ban részesül a legolcsóbb ár mellett. 

Hirdetésem nem reclamul óhajt szolgálni, 
hanem a n. é. fogyasztó közönség tájékozására, 
hogy nálam a legolcsóbb árak ellenében a leg- 
jobb lisztek kaphatók. 

5 kigrmon felüli rendelmények kivánatra 
házhoz szállittatnak. 

Az eddig tanusitott nagybecsü pártfogásért 
hálás köszönetet mondva s kérve a további jó- 
indulatu támogatást, vagyok 

Kiváló tisztelettel 
902. 6-12. 
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sStern József 
a kolozsvári mümalom r. t. főelárusitója. 

Az ország legjobb lisztjel itt 
kaphatók!! 

Pártoljuk a hazai ipart és termelést11 
KOZEL F. JÓZSEF 

kályharaktárában 

Kolozsvárt, Unio-utcza 20. sz. 
(Redouttal szemben) 

allandóan 300-400 darab kályha kész- 
telben van, melyek ugy szépség mint 
minőség tekintetében felülmulhatlanok 
s az eddig teljesitett nagyobb megbi- 
zások teljes biztositékot nyujtanak arra, 
hogy a nagyközönség további megbi- 
zasai is ép ugy mint azelőtt a legna- 
gyobb szakértelem és pontosság mel- 

lett fog eszközöltetni. 

HEVESI JÓZSEF 
müasztalos 

Gyár-utcza 8. szám. 

elvállal mindenféle asztalos 
munkát és fapadozatot. 

Nagy raktárt tart : 
kitünmő minőségü, gőzben 

száritott 

Parkettekből! 
Telefon 136. 

„Municipia" 
kiadóhivatala az összes községi 
és közigazgatási nyomtatványok, 
könyv,-p a pir- és irodaszerek 
legnagyobb raktára Budapest, 
VII. Kerepesi-ut 12. szám. Nagy 
képes árjegyzék kivánatra ingyen 

és bérmentve. 

Pénzkölcsön 
földbirtokokra, bérházakra I. II. 
helyre kedvező föltételekkel 
nyerhető. Fölvilágositást ad szi- 
vességből Gerő A. volt tkptári 
igazgató Budapest VII. Nefelejts- 
utcza 8. szám. 

Jó munkáért kitüntetve ! 

első erdélyi 
sodronyszövet 

fonat- és szitaáru gyára Kolozsvárt 
Torda-utoza. 

Eisele lózsef 
réz-, érezmüű- és gőzkazán-gyár 

Budapest, 
V., Külső Váczi-ut 138. 

A m. kir. posta és távirda igaz- 
gatóság rendes szállitója 

Gergely Kálmán 
kocsigyártó Kolozsvárt, kültorda 
utcza 27. szám. Uj kocsik 

készletben. 

Benke Dezső 
füszer űzletében Kolozsvárt 
(magyar-utcza szeglet) a legjobb 
minőségü élelmi czikkek kap- 
hatók szolid kiszolgálással a 

legjutányosabb árban. 
Valódi Dréher sör 15 kr. 

Naponta friss gyümölcsésdinnye. 

DEMJÉN ÁGOSTON 
mülakatos gyorsan és pontosan 

teljesit mindenféle 
Lakatos munkákat, 

saját szabadalmazott ablak- 
záróit szellőző készülékkel, 
függöny-horgait különösen 

; ajánlja. 
Jókai-utoza 12. szám. 

Varga Pál 
czimbalom-gyártónál megjelent 
czimbalomiskolából 1 hét alatt 
tanitó segélye nélkül megtanul 
ezimbalmozni bárki, melyet üz- 
letemben vásárolt czimbalomhoz 
ingyen adok. Budapesten, VIII. 
Rökk Szilárd-utcza 3. szám. - 
Czimbalmokról képes árjegyzék 
ingyen. 

A ki hazai szövetből készült 
I ruhában akar járni, az 

forduljon megrendelésével 

Marcinkiewicz Ignáczhoz, 
kinek szabó-üzlete Kolozsvárt, 
Belközép-utczában van. 

Vizvezeték, 
csatornázás, kutszivattyuk, tüz- 
oltó felszerelések, fürdőberende- 
zések tervezéseéskészitése hazai 

anyagok felhasználásával 
Bányai Kálmán és Társai 

Kolozsvárt, főtér 18. 
Telefon 324. 

Medgyesfalvi likör-, rum- és 
cognaogyár, Marosvásárhelyt. 
Ajánlja franczia módon gőzle- 
párolás utján készült creme-li- 
körjeit. Saját szilvórium, seprő 
és törköly-főzde. Kitünő rumok. 
Különlegesség: ,„Assam-Rum", 
legkitánőbb thearum. Árjegyzé- 
kek viszontelárusitók részére in- 

gyen és bérmentve. 

Keresztényfalvi agyag-áru- 
gyár részvénytársaság. Ke- 
resztényfalva, (Brassóm.) ujon- 
nan berendezett és nagyobbitott 
gyárában kitünő minőségü kő- 
agyag- és chamotte-árukat fő- 
képen vizvezetéki- és csatorná- 
zási csöveket, kémény-rakványo- 
kat és más épitkezési czikkeket, 
vályukat stb.; mindenféle tüzálló 
chamotte-téglákat, lemezeke-- 
lisztés vakolatot és egyebet 

nagyban készitnek. 

A kinek épittettni valója van, 
az egész bizalommal forduljon 

Hirschfeld Lajos 
épitőmesterhez, Külmonostor-u. 
82. sz. Tervezéseket, költségve- 

téseket ugyanott. 

BRAUN MIHÁLY 
speciálista a hangszerkészitésben 

elvállal 

felelősség mellett hangszer 
javitásokat. 

Raktára az összes hangsze- 
reknek. 

Arjegyzék kivánatra ingven 
és bérmentve. 

Legjobb ekék 
és gazdasági gépek készitő- 

telepe 

SIMONFFY ISTVÁN 
gépgyára és vasöntődéje Külső- 

Torda-utcza 

A legjobb hust 

Benigni Sámuel 
főtéri üzletében 

lehet kapni, a hol mindennemü 
füstölt hus is kapható! Postai 
megrendelés azonnalteljesittetik. 

Magyar fém- és lámpaáru- 
gyár r. t. Petroleum-lámpák, 
légszesz és villanyvilágitási tes- 
tek, mindenféle femdiszmüczik- 

kek stb. Raktár: Kolozsvárt, 
Wesselényi-u. 20. 

Kitünőnek 
bizonyult erős cement-falakat, 
menyezeteket és folyosó bolto- 

zásokat készit 

Ifj. BERTA MIHÁLY 
szobrász- és gipszöntő. 

Vanszerencsém a nagyérdemü 
közönségtudomására hozni, hogy 
Unio-utcza 10. sz. a. levő czi- 
pész üzletemben megrendelőim 
csupán honi készitésű czipész- 
munkát találhatnak, melyek ugy 
minőség mint kivitel tekinteté- 
ben a külföldiekkel versenyké- 
pesek, s a legkényesebb igé- 
nyeket is kielégitendik. 

Lengyel Károly 
czipész. 

Pollák Samu 
aszfalt és cezementipar vál- 
lalata, czementlemez és mü- 

köőgyára 

Kolozsvár. 

A Magyar Keramiai gyár 
részv. társ. Budapesten. Íroda 
VIII. József-körut i4. Telefon : 
52-74. Gyárai: X.. Kőbánya, 
Őhegy. Telefon 58-09, Ajánlja 
Rost Ottó mérnök és a keramit 
feltalálójának személyes veze- 
tése mellett gyártott, kocsi ut, 

járda- és udvarok burkolására 
kitünőnek elismert heramit kö- 

veit és keramit lapjait. 

Minden háziasszony 
szives figyelmébe: „stella" Ii- 
noleum szobapadlómáz felülmul 
minden e czélra eddig használt 
festéket, higságnál fogva a leg- 
takarékosabb, szine tartós és el- 
lentálló. Kapható minden helyi 

füszer és vaskereskedésben. - 
,Stella" vegyészeti gyár Le- 
derman D. Budapest, VII. Do- 
hány-utcza 81. 

A ki 
Kolozsvárra jön, szálljon Nagy 
Gábor elsőrangu Központi 
Szállodájábafs, a hol pon- 
tos kiszolgálás mellett tiszta 
vendégszoba, kitünő étel és 

valódi bor kapható. 

B. Bak Lajos 
épület- és butorasztalos 

Kolozsvárt. 
Gyári üzemre berendezett mü- 
helyéből kikerült tárgyak kiálli- 
tásokon elismerést érdemeltek 

Az árak szolidak. 

Solymosi Olivér állami- 
lag segélyezett gépgyár és 
vasöntődéje Kolozsvárt. 

1868 óta áll fenn. Készit gépe- 
ket, gazdasági eszközöket gon- 
dos kivitelben, szolid árak mel- 
lett. Gyárában közel 100 szak- 
képzett székely munkás dolgozik. 

Első egyedüli magyar zongora- 
gyáros Thék Endre. Főraktára: 
Budapest, Üllői-ut 66. a gyár- 
ban; fiókraktára : Kolozsváron, 
Unio-utcza 12., Farkas Ödön 

igazgatónál. 

Frank Henr. Fiai 
pótkávégyárosok, gyárak: Kas- 
sán és Zágrábban. - Valódi 
„Franok" kávé-pótlék, kapható 
az ország minden jobb füűszer- 
kereskedésében. 

Központi fűtések, szellőzteté- 
sek, városi vizmüvek, csatorná- 
zás stb. Épületbádogos-munkák, 
horgany-diszitmények. Vajkö- 
pülő. Zellerin gyár r. társ. 
Budapest, Nagy-diófa-utcza 14. 

Várnay L. Szegeden 

Alapittatott 1873-ban. Az ország- 
ban legnagyobb első szegedi 
községi és közigazgatási valamint 
csendőri nyomtatványok raktára. 
Ruggyanta (zummi)bélyegzőgyár 
gőzerővel. A „Sharolograph' a 
jelenkor legjobb sokszorositó ké- 
szüléke ára 30 korona. 

Magyar vitorla-vászon. és 
kender-gyár Salzmann és 
Társa Budapest, V., Nádor- 
utcza 20. Nyers- és vizmentes- 
ponyvák, zsákok, vatirvászon stb. 
Csak nagyban. 

A részvénytársa- 
A Né bank ságKolozsvárt 
ea erencz-utcza (ezelőtt : 

Belközép-u.) 37. sz. alatt (Kor- 
buly-ház) olcsó jelzálog és vál- 
tókölcsönöket nyujt és betét- 
re 51/ százalék kama- 
tot ad. 

Konyha bherendezési czikkek ! 

vaskereskedése 

Kolozsvárt. 

TAUFFER DEZSŐ 
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Nyomatott Magyary Mihály nyomdájában, Kolozsvárt. 

Mindennemü 

Veötotsoea 

Raktárt tartok mindennemü rudvasból és vaslemezből, épület butor- 
vasalásból, gazdasági kellékekből, továbbá nagy gondot forditok a konyha be- 
rendezésben előforduló czikkekre, u. m. zománczolt, lemez és öntött edényekre, 
China ezüst és alpacca tárgyakra és minden idetartozó czikkekre. 

Midőn a nagyérdemü közönség becses figyelmét üzletemre felhivni 
bátorkodom, legszolidabb árakról és pontos kiszolgálásról előre is biztositom. 

A nagyérdemü közönség szives támogatását kérve maradok 

kiváló tisztelettel 

vaskereskedő. 

szerszámok ! 

Van szerencsem a nagyérdemü közönség becses tudomására hozni, 
hogy a Mátyas kiralytér (főtér) 8. szám alatt a Kolozsvári Takarék- 
pénztár és Hitelbank palotájában a mai kor igényeinek megfelelő 

vaskereskedésl 
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Tauffer Dezső. 

................................... 


